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Αθήνα, σήµερα στις 31 Οκτωβρίου 2012, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
10.13’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ.ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 30 Οκτωβρίου
2012 εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του
Προεδρείου τα Πρακτικά της ΝΘ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης
30 Οκτωβρίου 2012, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Κύρωση της Συνθήκης µεταξύ των κρατών-
µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Δηµοκρατίας της Κροα-
τίας, σχετικά µε την προσχώρηση της Δηµοκρατίας της Κροατίας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και της Τελικής Πράξης αυτής».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 1 Νοεµ-
βρίου 2012.

Α.  ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)  

1. Η µε αριθµό 514/29-10-2012 επίκαιρη ερώτηση του Γ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Χανίων της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Χρήστου Μαρκογιαννάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας, σχετικά µε τη συνέχιση λειτουργίας του Κέντρου Εκπαίδευ-
σης Νεοσυλλέκτων Ρεθύµνου.

2. Η µε αριθµό 521/29-10-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λαρίσης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Ενω-
τικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Ηρούς Διώτη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε
την εκχώρηση δηµοσίων αγαθών. 

3. Η µε αριθµό 517/29-10-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δωδεκανήσου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος
κ. Δηµήτριου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε την κατάργηση ή  τη συγχώνευση εφοριών στα νησιά.

4. Η µε αριθµό 512/29-10-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Δωδεκανήσου των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Τσαµπίκας
(Μίκας) Ιατρίδη προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την
κάλυψη των κενών σε καθηγητές στα σχολεία της Κάσου και του
Καστελλόριζου. 

5. Η µε αριθµό 524/29-10-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Μιχαήλ Αρ-
βανίτη προς τον Υπουργό  Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την
πιθανή µετεγκατάσταση του Κέντρου Εκπαιδεύσεως Τεχνικού
(ΚΕΤΧ) στην Πάτρα.

6. Η µε αριθµό 519/29-10-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Βασίλη Οικονόµου
προς τον Υπουργό Υγείας,  σχετικά µε την συνέχιση της λειτουρ-

γίας του Πρότυπου Ειδικού Οικοτροφείου «Οι Άγιοι Ανάργυροι»
στην Κάντζα Παλλήνης.

7. Η µε αριθµό 527/29-10-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σπυ-
ρίδωνος Χαλβατζή προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού,  σχετικά µε τα ερευνητικά κέ-
ντρα της χώρας.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Δεύτερου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 515/29-10-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ρεθύµνης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τη λειτουργία του
Κέντρου Εκπαίδευσης Νεοσυλλέκτων Ρεθύµνου.

2.  Η µε αριθµό 522/29-10-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς - Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Δέσποινας Χαραλα-
µπίδου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας, σχετικά µε τις απολύσεις εργαζοµένων στα έργα του
ΜΕΤΡΟ Θεσσαλονίκης. 

3. Η µε αριθµό 523/29-10-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Νοµού Αττικής του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ.
Εύης Χριστοφιλοπούλου προς τους Υπουργούς Δηµόσιας Τάξης
και Προστασίας του Πολίτη  και Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τις καταλήψεις από εξωπανε-
πιστηµιακούς παράγοντες σε χώρους των πανεπιστηµίων και ΤΕΙ. 

4. Η µε αριθµό 513/29-10-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Νοµού Αττικής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Παύλου Χαϊ-
κάλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις αρµοδιό-
τητες της Τράπεζας της Ελλάδος στην περίπτωση του Επικουρι-
κού Κεφαλαίου. 

5. Η µε αριθµό 525/29-10-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθήνας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία
Παναγιώταρου προς τους Υπουργούς Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη και Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τα δηµοσι-
εύµατα που αφορούν στα «Οχυρά Ρούπελ».

6. Η µε αριθµό 520/29-10-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Αθήνας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ.  Ιωάννη Πα-
νούση προς τον Υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλε-
κτρονικής Διακυβέρνησης, σχετικά µε την αξιοποίηση των απο-
φοίτων των Εθνικών Σχολών Δηµόσιας Διοίκησης και Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης.

7. Η µε αριθµό 528/29-10-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικόλαου Μωραΐτη προς τους Υπουργούς Οικονοµικών
και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την ιδιωτικο-
ποίηση της γαλακτοβιοµηχανίας «ΔΩΔΩΝΗ».  

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ξ’

Τετάρτη 31 Οκτωβρίου 2012



Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµεθα στην ηµερήσια
διάταξη  της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της
Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής  Δηµοκρατίας και του Καναδά
σχετικά µε την κινητικότητα των νέων».

Το νοµοσχέδιο αυτό ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά
πλειοψηφία.  Εισάγεται για συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής. Συνεπώς µπορούν
να λάβουν το λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως
αυτής της Συµφωνίας. 

Θέλει κάποιος κύριος συνάδελφος να λάβει το λόγο;
Η κ. Κανέλλη έχει το λόγο. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, αλλά έχω

την εντύπωση ότι αλλάξαµε την κοινοβουλευτική σειρά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Δεν  πειράζει. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Μην αλλάζετε σειρές αυτές τις µέρες! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Όπως αντελή-

φθην να σηκώνονται τα χέρια…
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Αστειεύοµαι. 
Παίρνω το λόγο για να διευκρινίσω κάτι. Θεωρητικά και πρα-

κτικά, εάν διαβάσει κανείς αυτήν τη σύµβαση µε τον Καναδά, θα
δει ότι είναι µια εξαιρετικά πολιτισµένη σύµβαση, η οποία διευ-
κολύνει φοιτητές να πάνε στον Καναδά, να αποκτήσουν µια, ευ-
λόγου διαρκείας, άδεια παραµονής και ενδεχοµένως και να
εργαστούν. Θα πει κάποιος: «Μύγα σας τσίµπησε και έρχεστε
εδώ και το συζητάτε»;

Χρειάζονται τρεις-τέσσερις επισηµάνσεις, οι οποίες είναι καί-
ριας σηµασίας, για να καταλάβει ο κόσµος και οι νέοι. 

Κυριολεκτικά αφαιµάζεται η χώρα σε αναζήτηση εργασίας και
αναγκαστικά από την εξαθλιωτική πραγµατικότητα, µία µερίδα
νέων βγαίνει σε νεογκασταρµπάιτερ µορφή στο εξωτερικό, για
να µπορέσει να σταθεί στα πόδια της και να επιζήσει. Χρησιµο-
ποιούνται πάρα πολλά προσχήµατα. 

Αντίστοιχα προσχήµατα -για να πάω στην επικαιρότητα, κύριε
Υπουργέ, γιατί αργά ή γρήγορα θα το αντιµετωπίσετε κι εσείς-
έχουµε µε την ευγενική προσφορά του Τζωρτζ Σόρος, να κτίσει
κατοικίες για τους µετανάστες στην Ελλάδα, δίνοντας τα χρή-
µατα σε µη κυβερνητικές οργανώσεις που ενδιαφέρονται πάρα
πολύ. Αυτό εµάς µάς «µυρίζει» κατευθείαν παρέµβαση στο κοι-
νωνικό σώµα αυτήν τη στιγµή, σ’ ένα πολιτικό επίπεδο, από µία
οικονοµικοδιεθνή πολιτική φυσιογνωµία, που έχει βάλει το χεράκι
της στο να δηµιουργηθούν πρόσφυγες απανταχού του κόσµου
και κυρίως στην Ευρώπη. 

Μ’ αυτό το σκεπτικό κοιτάξτε τι συµβαίνει µ’ αυτήν τη σύµ-
βαση: Πρώτα απ’ όλα έχει το χαρακτηριστικό της αµοιβαιότητας,
ένα ψεύδος ασύστολο. Ποια αµοιβαιότητα; Έλεγα και στην επι-
τροπή ότι αµοιβαιότητα έχει και η φωνή της Αµερικής σε σχέση
µε τη φωνή της Ελλάδος στις Ηνωµένες Πολιτείες. Αµοιβαιότητα
έχει και η βάση της Σούδας µε την αντίστοιχη τεχνική βάση στην
Αµερική. 

Αυτά είναι κυριολεκτικά προφάσεις εν αµαρτίαις. Τι υποκρύ-
πτεται κάτω από µία τέτοια θεωρητικώς και πρακτικώς διευκο-
λυντική για τη νεολαία µετακίνηση; Η έννοια της µετακίνησης
αυτή καθ’ εαυτή. Κανένας δεν σηκώνεται να πάει κάπου αλλού,
αν µπορεί να ζήσει και να σπουδάσει µε αξιοπρέπεια στον τόπο
του. Αν µπορούσες να σπουδάσεις εδώ τους αρχαίους συγγρα-
φείς, δεν θα έπαιρνες µεταπτυχιακό µονίµως από την Οξφόρδη,
το Κέιµπριτζ και το Πανεπιστήµιο της Λειψίας, γιατί και για τον
Σαίξπηρ εκεί πας. Δεν υπάρχει κανένας που να σπουδάζει τον
Σαίξπηρ στην Ελλάδα. Δεν καταφέραµε τόσα χρόνια να αναβαθ-
µίσουµε τα πανεπιστήµιά µας σε επίπεδο αµοιβαιότητας, ώστε
αυτοί να έρχονται εδώ και να µαθαίνουν τον Αριστοτέλη και τον
Πλάτωνα κι εµείς να πηγαίνουµε εκεί και να µαθαίνουµε τον Σαίξ-
πηρ. Αµερικάνικη, αγγλική, γερµανική και ό,τι άλλο θέλετε αρ-
χαιολογική σχολή έχουµε εδώ. Δεν έχουµε αντίστοιχες ελληνικές
σχολές ούτε ελληνικό ινστιτούτο σαν το Ινστιτούτο Γκαίτε. 

Εποµένως το πρόσχηµα της παιδείας είναι και για εξαγορά και

για χρησιµοποίηση µε µειωµένα εργατικά δικαιώµατα, διότι
υπάρχει η προσωρινότητα της έννοιας του φοιτητή, η προσωρι-
νότητα της έννοιας του νέου, διότι προσωρινός είναι ο νέος, δεν
είναι κάτι στο οποίο µπορεί κάποιος να αποφασίσει να µείνει για
το υπόλοιπο του βίου του. Δεν είναι ελευθέρα τη βουλήσει. Τα
νιάτα είναι φάση της ζωής των ανθρώπων, όπως και οι σπουδές. 

Δεύτερον, είναι υπερεκµετάλλευση µέχρι την τελευταία αντί-
ληψη και ιδέα. Αν θέλετε να µε πείσετε ότι θα έλθει Καναδός φοι-
τητής στην Ελλάδα και θα προτιµήσει το ελληνικό µεροκάµατο
για νέο και την ελληνική ασφάλιση για νέα και µου τον βρείτε, να
τον κάνουµε και πρωτοσέλιδο διότι δεν είναι αληθές. 

Η αµοιβαιότητα λοιπόν χρησιµοποιείται ως πρόσχηµα. Το ζή-
τηµα της βελτίωσης των σπουδών είναι, γιατί σε χώρες αναπτυγ-
µένες, όπως ο Καναδάς, οι Έλληνες φοιτητές εξαγοράζονται
ευκολότερα και µένουν εκεί. 

Χάνουµε υψηλότατο δυναµικό. Η µετακίνηση των νέων είναι
µία µορφή που µοιάζει µε πολιτισµένη νεοδουλεία και µετακί-
νηση. Υπάρχουν κίνητρα. Είµαστε µία χώρα που «κόβει» τη φο-
ρολογική απαλλαγή στα παιδιά, των οποίων οι γονείς ενδεχο-
µένως, παξιµάδι έχουν κάνει, ξέρετε τι –για να σεβαστώ και το
χώρο- για να τα σπουδάσουν. 

Μέσα στη σύµβαση, κύριε Υπουργέ, προλάβατε και το εξής
καταπληκτικό: Ενώ όλο αυτό µοιάζει να είναι πάρα πολύ ωραίο,
το παιδί που θα φύγει από ’δω –και δεν αφορά µόνο το παιδί,
αφορά και επαγγελµατίες αργότερα, θα το δείτε στη σύµβαση-
πρέπει να έχει προεξασφαλίσει –άκουσον άκουσον, εκεί καταλα-
βαίνεις το νόηµα- τα εισιτήρια τού «πήγαινε» και τα εισιτήρια του
«γύρνα». Μη µας ξεφύγει κιόλας. Πρέπει να έχει δηλώσει ότι έχει
και επαρκές κεφάλαιο ενάρξεως.

Αν το δείτε στη φιλοσοφία του, δεν διαφέρει από το εµπόριο
ανθρώπων. Οι λαθρέµποροι που κουβαλάνε ανθρώπους στην Ελ-
λάδα, τους κουβαλάνε µε 3000 και 4000 δολάρια το κεφάλι.
Επενδύει κάποιος τρία χιλιάρικα πάνω σ’ αυτούς τους παράνο-
µους µετανάστες, που κουβαλάνε για µαύρη εργασία εδώ. Έρ-
χεται λοιπόν τώρα η νόµιµη µετανάστευση του παιδιού, που δεν
µπορεί να σπουδάσει εδώ, που δεν µπορεί να βρει δουλειά εδώ.
Θα διευκολυνθεί να πάει στον Καναδά, αφού έχει εξασφαλίσει
κεφάλαιο -από πού θα το εξασφαλίσει;- για να ξεκινήσει να βρει
πού θα είναι, πού δεν θα είναι, πού θα µείνει. Ποιος την κάνει την
επένδυση; Ο τόπος µας την κάνει την επένδυση αυτή πάνω στα
νιάτα του; Όχι. 

Αυτά ήθελα να επισηµάνω. Για να µην παγιδευτεί σε ψεύτικα
όνειρα ανοίγµατος διαδρόµων µια νεολαία, η οποία δεν αντέχει,
δεν µπορεί να µείνει εδώ και να παλέψει για ένα καλύτερο αύριο
δικό της και του τόπου της. 

Κατ’ αυτήν την έννοια, δεσµεύοµαι από τη λειτουργικότητα,
για να µη διευκολυνθεί κάποιος που αναγκαστικά έχει βρεθεί να
το αποφασίζει και µοιάζει να είναι ελευθερία τη βουλήσει του και
ψηφίζω απλώς «ΠΑΡΩΝ». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι από
τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση, αφού ξε-
ναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕ-
ΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, πενήντα µαθητές
και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί από το 6ο Δηµοτικό Σχολείο
Άνω Λιοσίων.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει και τους εύχεται καλή πρόοδο.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει η Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Μαρία Τριανταφύλ-
λου. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Στο Χάρβαρντ θα τα στείλουµε τα παιδιά
να σπουδάσουν µε τέτοιες συµφωνίες. 

ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κα-
λούµαστε σήµερα να κυρώσουµε ένα σχέδιο νόµου που πράγ-
µατι φαίνεται ισοβαρές. Ίσως προκαλεί έκπληξη και η δική µας
στάση που δηλώσαµε «ΠΑΡΩΝ».

Είχαµε πει και στην επιτροπή πως δύσκολα µπορεί να διαφω-
νήσει κανείς µ’ αυτό που λέµε πολιτιστικές ανταλλαγές ή ανταλ-
λαγές µεταξύ πανεπιστηµίων. Όπως προκύπτει όµως, το
ουσιώδες ζήτηµα για εµάς δεν είναι οι πολιτιστικές ανταλλαγές,
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αλλά οι άδειες εργασίας. Και επιπροσθέτως το συγκεκριµένο
σχέδιο νόµου περιέχει ασάφειες. Ας τα πάρουµε από την αρχή.

Στο άρθρο 2 ορίζονται ποιες κατηγορίες Ελλήνων και Καναδών
πολιτών µπορούν να επιλεγούν, για να υπαχθούν στις διατάξεις
της συγκεκριµένης συµφωνίας. Αναφέρεται σε σπουδαστές ή
αποφοίτους µεταδευτεροβάθµιας ή τριτοβάθµιας εκπαίδευσης,
οι οποίοι πάνε εκεί, για να ανελιχθούν επαγγελµατικά οι πρώτοι
-οι απόφοιτοι- και οι δεύτεροι -οι σπουδαστές- για να εκπληρώ-
σουν µέρος του ακαδηµαϊκού προγράµµατος στη χώρα υποδο-
χής, ολοκληρώνοντας µια προκαθορισµένη πρακτική άσκηση
σχετική µε τον τοµέα των σπουδών τους. 

Ασάφεια πρώτη: Ποιοι σπουδαστές ή απόφοιτοι θα είναι αυτοί;
Ποιων γνωστικών αντικειµένων; Πώς θα επιλέγονται; Ποια είναι
τα κριτήρια; Αν θα υπάρξουν παραπάνω αιτήσεις, πώς θα επιλε-
γούν αυτοί οι εκατό ή διακόσιοι που µας είπαν ότι θα λειτουργή-
σουν πιλοτικά στην αρχή; 

Θα µου επιτρέψετε και ένα σχόλιο για την τρίτη κατηγορία πο-
λιτών, δηλαδή για Έλληνες πολίτες που προτίθενται να ταξιδέ-
ψουν στη χώρα υποδοχής για διακοπές και να αποκτήσουν
προσωρινή εργασία, για να συµπληρώσουν τους οικονοµικούς
τους πόρους. Αναρωτιέµαι ποιοι Έλληνες έχουν πλέον τη δυνα-
τότητα να ταξιδέψουν στο µακρινό Καναδά, πληρώνοντας ένα µη
ευκαταφρόνητο ποσό για εισιτήρια, όταν δυσκολεύονται να πάνε
διακοπές  µια φορά το χρόνο στην Ελλάδα, όταν δεν µπορούν
να µετακινήσουν τα αυτοκίνητά τους. 

Ασάφεια δεύτερη: Πώς διασφαλίζεται η απόκτηση εργασιακής
εµπειρίας; Το σχέδιο νόµου δεν αναφέρει τίποτα γι’  αυτό. 

Ασάφεια τρίτη. Ποιοι οργανισµοί εµπλέκονται σ’ αυτή΅ν τη
συµφωνία; Ποιοι τρέχουν αυτήν τη συµφωνία; 

Στο άρθρο 5 καθορίζεται το νοµικό καθεστώς που διέπει τους
πολίτες κάθε χώρας, κάθε µέρους, ιδιαίτερα σε σχέση µε την ερ-
γατική και ασφαλιστική νοµοθεσία, δηλαδή µισθοί, συνθήκες ερ-
γασίας, παροχές ασφάλισης, απασχόλησης επαγγελµατικής
υγείας κ.λπ.. 

Για τον Καναδά οι νόµοι και οι κανονισµοί, σχετικά µε τις προ-
διαγραφές απασχόλησης, εµπίπτουν κυρίως στη δικαιοδοσία των
επαρχιών και των περιφερειών. Υπάρχει κεντρική διαπραγµά-
τευση ή µη κεντρική διαπραγµάτευση; 

Ο κ. Τσιάρας είχε αναφέρει ότι το σχέδιο νόµου αποτελεί συ-
νέχεια και τόνωση και ενίσχυση των διπλωµατικών σχέσεων µε-
ταξύ των δύο χωρών. Φέτος κλείνουν εβδοµήντα χρόνια τέτοιων
διπλωµατικών σχέσεων. 

Ο Καναδάς έχει συνάψει αρκετές τέτοιες συµφωνίες µε άλλες
χώρες, κυρίως της Αφρικής. Και η Ελλάδα, όµως, απ’ ότι ειπώ-
θηκε, έχει συνάψει παρόµοιες συµφωνίες µε άλλες χώρες.
Χώρες µόνο ευρωπαϊκές ή όχι;

Αυτό που, επίσης, ειπώθηκε από τον κ. Τσιάρα, είναι ότι παρ’
όλα αυτά, καµµιά από αυτές τις ανταλλαγές, συµφωνίες, που
έχει συνάψει κατά καιρούς το Υπουργείο Εξωτερικών, δεν έχει
αξιολογηθεί ως τώρα. 

Ειπώθηκε, επίσης, πως το σχέδιο νόµου δεν έχει καµµία σχέση
µε τη µετανάστευση. 

Ακόµα κι αν από τη µεριά µας δεν χρησιµοποιηθεί το επιχεί-
ρηµα ότι στέλνονται νέοι για µετανάστευση, πρέπει να σταθούµε,
νοµίζω, σε κάποια σηµεία.

Σηµείο πρώτο: Ο Καναδάς από χρόνια είναι οργανωµένος στην
υποδοχή µεταναστών.

Επιπλέον, είναι σε όλους µας γνωστό ότι αυτά τα τελευταία
χρόνια της κρίσης γίνεται πολλή κουβέντα -ας µην πω ότι γίνεται
ευρεία προπαγάνδα- για µετοίκιση στον Καναδά και εύρεση ερ-
γασίας εκεί. 

Σηµείο δεύτερο: Αυτού του είδους οι ανταλλαγές είναι πάγιο
αίτηµα της οµογένειας. Μάλλον προσδοκούν διακίνηση για τις
επιχειρήσεις τους εκεί.

Στον Καναδά, ξέρετε, είναι εύκολο, αν µπεις στη χώρα, να
βρεις δουλειά. Δεν υπάρχει πρόβληµα εύρεσης εργασίας.

Σηµείο τρίτο: Στέλνουµε εκατό έως διακόσιους νέους Έλληνες
µορφωµένους στον Καναδά, που αν αποδειχθούν λειτουργικοί,
αν δοκιµαστούν, αν η επιχείρηση κρίνει πως είναι κατάλληλοι, θα
τους κρατήσει. Με πρόσκληση θα τους κρατήσει. Αυτό δεν αλ-
λάζει.

Τα άρθρα, που διαβάσαµε, προβλέπουν πως οι πολίτες που
ωφελούνται από τη συµφωνία, ωφελούνται για δώδεκα µήνες µε
ανανέωση δύο φορές µόνο. Ωστόσο, να είστε σίγουροι ότι αν κά-
ποιος Έλληνας βρει εργασία στον Καναδά, θα παραµείνει. Εκτός
συµφωνίας, ναι, αλλά θα παραµείνει.

Είναι πράγµατι αδύνατο να απαγορευτεί κάτι τέτοιο -δεν το
θεωρώ λογικό- ειδικά τώρα που η ανεργία γιγαντώνεται στη χώ-
ρα µας. Σίγουρα η διευκόλυνση λήψης άδειας εργασίας, έστω
για προσωρινό διάστηµα ενός έτους, είναι κάτι το αναγκαίο, είναι
κάτι το εξυπηρετικό, είναι κάτι το σηµαντικό για το µεµονωµένο
άτοµο που το ζητά. 

Εδώ, όµως, πολύ φοβάµαι –παρά τις διαβεβαιώσεις- ότι δεν
µιλάµε για µεµονωµένα άτοµα αλλά για µία πολιτική κατεύθυνση.

Στην Ελλάδα ζούµε µία περίοδο αποδόµησης εργασιακών σχέ-
σεων, ζούµε σε περίοδο όπου η ανεργία των νέων αγγίζει και ξε-
περνά το 50%. Στην Ελλάδα οι νέοι καλούνται να δουλέψουν –αν
δουλέψουν- µε επαχθείς όρους, να αντιµετωπίσουν τη λαίλαπα
των µέτρων που θέσπισε ο Γεώργιος Παπανδρέου και που υπο-
γράψατε, µε µισθούς 500, 530 ευρώ και αν. Και είναι άξιο απο-
ρίας γιατί δεν ασχολείστε µε τις εργασιακές σχέσεις και τους
νέους ανθρώπους που βογκούν και ασφυκτιούν µέσα στο πλαί-
σιό τους, προσπαθώντας να επιβιώσουν.

Τι κάνετε για όλα αυτά; Στέλνετε εκατό, διακόσιους νέους Έλ-
ληνες ως φθηνό επιστηµονικό προσωπικό µέσω µιας συµφωνίας. 

Θα ήθελα να σας πω να µην εκπλήσσεστε από αυτά που λέµε,
γιατί ζούµε σε ειδικό καθεστώς και µία τέτοια συµφωνία –ας την
πούµε ουδέτερη- χρωµατίζεται διαφορετικά στο σήµερα. Ενδε-
χοµένως µία διακρατική συµφωνία τέτοιου είδους δεν θα µπο-
ρούσε να έχει προνοήσει για δικλίδες ασφαλείας, ώστε να µην
υπάρχουν οι αρνητικές συνέπειες που αναφέραµε, δηλαδή η δι-
ευκόλυνση εγκατάλειψης της χώρας από τους νέους. Αυτό είναι
µέληµα εσωτερικής πολιτικής.

Στη σηµερινή Ελλάδα της οικονοµικής κρίσης, της ανθρωπι-
στικής κρίσης, στη σηµερινή Ελλάδα που ακολουθείται πιστά η
πολιτική των µνηµονίων, που υπηρετείται η τρόικα, που σε λίγο,
σήµερα, θα κληθούν οι Βουλευτές της χώρας να επικυρώσουν
την απαρχή του ξεπουλήµατός της, στη σηµερινή Ελλάδα του
άκριτου και γενοκτόνου νεοφιλελευθερισµού, ναι, οι νέοι Έλλη-
νες και οι νέοι επιστήµονες εξωθούνται στη µετανάστευση. Και
αυτό δεν το λέµε εµείς µόνο. 

Φοβάµαι ότι δεν διδάσκεστε αρκετά απ’ ό,τι βλέπετε γύρω σας,
από τα αδιέξοδα που αναφύονται και πνίγουν τους νέους Έλλη-
νες. 

Νοµίζω ότι η χώρα έχει ανάγκη από άλλες προτάσεις, από ανα-
κουφιστικά µέτρα που δεν τα ακούω. Η τρικοµµατική Κυβέρνηση
δεν βλέπω να φέρνει κάτι θετικό για τον ελληνικό λαό. Δεν φέρνει
προτάσεις, δεν φέρνει µέτρα που θα επιτρέψουν σε πολλούς
νέους να µείνουν στην πατρίδα τους, να συνεχίσουν τις σπουδές
τους που τις σταµατούν λόγω οικονοµικής ανέχειας. Δεν φέρνει
µέτρα ώστε να µην υπολειτουργούν ολόκληρα πανεπιστήµια, να
µην κλείνουν τµήµατα, να µην εξαφανίζεται ο τοµέας της φοιτη-
τικής µέριµνας. Δεν φέρνει µέτρα που θα δώσουν λύσεις για το
πώς θα θερµανθούν οι Έλληνες φέτος το χειµώνα, πώς θα έχουν
φάρµακα, περίθαλψη, παιδεία, βασικά κοινωνικά αγαθά.

Η κοινωνία µας και οι νέοι έχουν ανάγκη από προτάσεις για
την ανακούφισή τους, όπως η σεισάχθεια για τα υπερχρεωµένα
νοικοκυριά, η κατάργηση των ρυθµίσεων του µνηµονίου 2 για τον
κατώτατο µισθό, για τη µετενέργεια, τις οποίες φέρνει ο ΣΥΡΙΖΑ
κι άλλες δυνάµεις της Αριστεράς και τις απορρίπτει η τριµερής
κυβερνητική Πλειοψηφία.

Νοµίζω ότι από τέτοιες προτάσεις έχει ανάγκη ο λαός µας,
µαζί µε την οργάνωση της παραγωγικής ανασυγκρότησης, µε τη
διαφύλαξη της εθνικής ανεξαρτησίας, της δηµοκρατίας και της
αξιοπρέπειας και όχι από ασαφείς διακρατικές συµφωνίες.

Ξαναλέω, µη σας δηµιουργεί έκπληξη η στάση µας. Μια παρό-
µοια συµφωνία, αν ερχόταν κάµποσα χρόνια πριν, θα ήταν µια
άλλη συµφωνία, µια ουδέτερη και αδιάφορη συµφωνία. Τώρα
προτείνεται σε έδαφος όπου κυριαρχεί έκτακτο καθεστώς, γι’
αυτό επιµένουµε στο «ΠΑΡΩΝ».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κυρία συνάδελφε.
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Το λόγο έχει ο κ. Τέρενς Κουΐκ, εκ µέρους των Ανεξάρτητων
Ελλήνων.

ΤΕΡΕΝΣ – ΣΠΕΝΣΕΡ - ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΪΚ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να κάνω µερικές τεχνικές παρατη-
ρήσεις, δεδοµένου ότι είπα στην επιτροπή πως είµαστε κατ’
αρχάς θετικοί, αλλά επιφυλασσόµεθα προκειµένου να τοποθε-
τηθούµε µε περισσότερες λεπτοµέρειες και στην Ολοµέλεια. Θα
ήθελα τώρα να θέσω δύο - τρία τεχνικά ζητήµατα.

Κατ’ αρχάς στο άρθρο 3, παράγραφος 1, εδάφιο 6 αναφέρεται
το εξής:  «Διαθέτουν επαρκείς χρηµατικούς πόρους για να κα-
λύψουν τις δαπάνες που απαιτούνται από την αρχή της διαµονής
τους». Θα έλεγα, κύριε Υπουργέ, ότι αυτή είναι µια εντελώς αό-
ριστη τοποθέτηση, γιατί άλλο το κόστος ζωής στην Ελλάδα και
άλλο το κόστος ζωής στον Καναδά και οµοίως, βεβαίως, και άλλη
η αγοραστική δύναµη του Έλληνα και άλλη του Καναδού. 

Επίσης, παρακαλώ πολύ σηµειώστε: Στο άρθρο 3, παράγρα-
φος 1, εδάφιο ζ αναφέρεται ότι «καταβάλλουν το εφαρµοστέο ή
τα εφαρµοστέα τέλη για να ωφεληθούν από την εφαρµογή της
παρούσας συµφωνίας». Αναρωτιόµαστε σε τι ποσό ανέρχεται το
τέλος αυτό και γιατί πρέπει να επιβληθεί για την υλοποίηση της
διακρατικής συµφωνίας, µε δεδοµένο ότι -κατά την άποψή µας-
αυτό περιορίζει την κινητικότητα των νέων µόνο σε εκείνους, οι
οποίοι έχουν λεφτά, είναι οικονοµικά πιο εύποροι.

Επίσης, στο άρθρο 3, παράγραφος 2 -κάτι που το είχα πει στην
επιτροπή, αλλά το διευκρινίζω- αναφέρεται ότι η αίτηση του νέου
για την υπαγωγή στο πρόγραµµα δεν αφορά τα εξαρτώµενα
µέλη της οικογενείας του. Επιτρέψτε µου να διαφωνήσουµε ως
Ανεξάρτητοι Έλληνες, επειδή θεωρούµε πως σε περίπτωση που
ο συγκεκριµένος δικαιούχος είναι παντρεµένος µε παιδί ή παιδιά
πρέπει να µπορεί να αναφέρει τα προστατευόµενη µέλη της οι-
κογενείας του στα εξαρτώµενα µέλη. Δηλαδή διαφωνώ, διότι εί-
παµε ότι, ο συγκεκριµένος δικαιούχος πρέπει να συµπεριλαµ-
βάνεται χωρίς να απαιτούνται νέες ξεχωριστές αιτήσεις, όπως
προβλέπει το σχέδιο νόµου, επειδή αφορά µόνο τον ίδιο, αλλά
γραφειοκρατικά καλό θα ήταν να µπει και η οµπρέλα για τους δι-
κούς του. Επαναλαµβάνω, αν είναι παντρεµένος ή αν έχει παιδιά.

Τώρα σ’ ό,τι αφορά την ουσία, εµένα δεν µε χαλάει, κύριε
Υπουργέ, το γεγονός ότι εκατό έως διακόσιοι νέοι από τον Κα-
ναδά θα έρθουν εδώ και εκατό έως διακόσια ελληνόπουλα θα
πάνε εκεί. Και ούτε µπορούµε να πούµε ότι µ’ αυτήν τη διακρα-
τική συµφωνία τα εξωθούµε στη µετανάστευση, γιατί έτσι και αλ-
λιώς λαµπερά µυαλά φεύγουν από την Ελλάδα και γίνονται οι
καλύτεροι πρεσβευτές µας στο εξωτερικό, ανεξάρτητα µε το αν
εµείς ως µητέρα Ελλάδα δεν τα «εκµεταλλευόµαστε». 

Για παράδειγµα το Συµβούλιο Αποδήµου Ελληνισµού, αυτός
ο αµαρτωλός οργανισµός που ορθώς τον ανασυγκροτείτε, ου-
δέποτε κάθισε να ασχοληθεί µε όλη αυτήν τη δεξαµενή των λαµ-
περών εγκεφάλων που έχουµε στο εξωτερικό. Οπότε εµένα δεν
µε χαλάει να πάνε οι νέοι εκεί και αν η µοίρα τους είναι να παρα-
µείνουν εκεί εργαζόµενοι, αλλά ως Ελληνόπουλα µε τις προϋπο-
θέσεις που θα τους δώσουµε και από τη µητέρα Ελλάδα. Διότι
εδώ πέρα µε τα µνηµόνια αρχίζουµε και κλείνουµε ελληνόφωνα
σχολεία στο εξωτερικό, και µε τα δόντια προσπαθούµε να κρα-
τήσουµε κάποιες έδρες Ελληνικών Σπουδών, προσπαθούµε να
µαζέψουµε λεφτά για να φτιάξουµε σε σχέση µ’ αυτό που είπε
και η συνάδελφος κ. Κανέλλη προηγουµένως µια έδρα Ελληνι-
κών Σπουδών στο Κέιµπριτζ. Ο κ. Μαρκάτος, ο πρώην πρύτανης
του πολυτεχνείου, ο οποίος είναι και αναπληρωτής πρόεδρος
στον τοµέα µου των εξωτερικών, είναι σταυροφόρος σ’ αυτήν
την ιστορία. 

Οµολογώ ότι ούτε µε χαλάει από την άλλη πλευρά να έρθουν
εδώ εκατό, διακόσια Καναδόπουλα, τα οποία θα γαλουχηθούν
για όσο καιρό µείνουν στον ελληνικό πολιτισµό µε την ελληνική
γλώσσα µέσα στην Ελλάδα µας, για να γυρίσουν πίσω στην πα-
τρίδα τους και να είναι οι δικοί µας οι κήρυκες εκεί και µάλιστα
σε µια χώρα, κύριε Υπουργέ, όπου οι Σκοπιανοί δίνουν και παίρ-
νουν µε τα λεφτά του κ. Σόρος, ο οποίος θέλει να µας φτιάξει και
ξενώνες για τους λαθροµετανάστες εδώ και να τους συντηρεί.
Λαµπρή ιδέα, όπως είπε ο καθηγητής του Χάρβαρντ, Γιώργος
Παπανδρέου. Διαβάστε τα.

Από εκεί και πέρα, θα ήθελα να κάνω µια τελευταία παρατή-
ρηση: Φαντάζοµαι ότι αν δεν ήταν συµφωνία διακίνησης νέων µε-
ταξύ Ελλάδας και Καναδά και ήταν διακίνηση συµφωνίας νέων
µεταξύ Ελλάδας και Πακιστάν, Αφγανιστάν ή Τουρκίας, δεν θα
υπήρχαν πολλές αντιρρήσεις µέσα σε αυτήν την Αίθουσα. Θα τις
περνούσαµε απνευστί. Φαντάζοµαι ότι το µήνυµα λαµβάνεται
από εκεί που πρέπει να λαµβάνεται. Ξέρετε και η έξοδος του Με-
σολογγίου έχει κι αυτή κάποια ιστορικά όρια, για να µπορούµε
να λέµε τα πράγµατα µε τ’ όνοµά τους. 

Κύριε Πρόεδρε, µε την ευκαιρία πρέπει να σας πω ότι αυτήν
τη στιγµή διαδηλώνουν έξω από το προαύλιο της Βουλής κάτοι-
κοι από τη Φλώρινα για το  πετρέλαιο θέρµανσης. Ήθελα απλά
να σας το επισηµάνω. Και θέλω να σας ευχαριστήσω θερµά που
µου δώσατε το λόγο.

Σαφώς ψηφίζουµε υπέρ της κύρωσης. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε. 
Έχει ζητήσει το λόγο ο κ. Παπαδηµούλης ως Κοινοβουλευτι-

κός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ. 
Κύριε Παπαδηµούλη, έχετε το λόγο, παρ’ ότι δεν προβλέπεται

από τη σχετική  διαδικασία. Εντούτοις, µπορείτε να µιλήσετε για
πέντε λεπτά. 

Ορίστε, έχετε το λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κάνω χρήση µιας δυνατότητας που µου δίνει και ο Κανονι-

σµός. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εντάξει.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κοιτάξτε, σε ό,τι αφορά τη

συµφωνία µεταξύ Ελλάδος και Καναδά, η αρµόδια εισηγήτριά
µας κ. Τριανταφύλλου µε τρόπο τεκµηριωµένο και εποικοδοµη-
τικό εξέθεσε τα ερωτηµατικά µας, τις ενστάσεις µας, που µας
οδηγούν στο να µη δώσουµε θετική ψήφο στις συγκεκριµένες
συνθήκες, όπως θα µπορούσε να γίνει πριν µερικά χρόνια. 

Δράττοµαι, όµως, της ευκαιρίας, κύριε Πρόεδρε, της παρου-
σίας του Υπουργού Εξωτερικών, που είναι κορυφαίο κυβερνητικό
στέλεχος, αλλά και της δικής σας παρουσίας στο Προεδρείο,
που διακρίνεστε για το αδέκαστο πνεύµα σας ως πρώην δικαστι-
κός, για να επισηµάνω ένα σοβαρό πολιτικό θέµα. 

Αν δει κανείς αυτούς τους τέσσερις µήνες νοµοθετικού έργου
της Βουλής…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Παπαδη-
µούλη, προφανώς αν µεν, αναφέρεστε σε θέµατα εφαρµογής
του Κανονισµού, να απευθυνθείτε στο Προεδρείο, αν όµως είναι
θέµατα Υπουργείου Εξωτερικών…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν αµφι-
σβητώ τις µαντικές σας ικανότητες αλλά αφήστε να πω αυτό που
θέλω να πω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ
πάρα πολύ. Θέλω εκ των προτέρων να κάνουµε µια συµφωνία,
γιατί πρέπει να είµαστε εντός του θέµατος. Δεν µπορούµε να εί-
µαστε εκτός θέµατος. 

Εάν αυτά που θέλετε να πείτε είναι θέµατα εφαρµογής του Κα-
νονισµού, θα σας απαντήσω εγώ, εάν, όµως, είναι θέµατα γενι-
κότερης κυβερνητικής πολιτικής, που ασφαλώς είναι αρµοδιό-
τητας κι άλλων Υπουργών, µπορείτε να κάνετε µια επίκαιρη ερώ-
τηση στον κύριο Πρωθυπουργό, µπορείτε να φέρετε µια προ
ηµερησίας διατάξεως συζήτηση. Δεν µπορείτε, όµως, στο πλαί-
σιο µιας κύρωσης συµβάσεως να έχουµε µια γενικευµένη τοπο-
θέτηση της Αντιπολίτευσης σε ζητήµατα κυβερνητικής πολιτικής. 

Σας παρακαλώ πάρα πολύ. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Παρακολούθησα µε ενδια-

φέρον την εκτενή διακοπή σας. Αφήστε να πω αυτό που θέλω να
πω, να το αξιολογήσετε και ύστερα θα απαντήσετε κατά το
µέρος που σας αφορά ως Προεδρείο και ο κύριος Υπουργός, αν
θεωρεί ότι αυτά που λέω έχουν ένα ενδιαφέρον και πρέπει να τ’
απαντήσει, θα τα απαντήσει, αλλιώς, ξέρουµε τον τρόπο µε τον
οποίο µπορούµε να θέτουµε θέµατα. 

Έλεγα, λοιπόν, ότι αν δει κανείς, τι έχει νοµοθετήσει αυτή η
Βουλή µε πρωτοβουλία κυβερνητική αυτούς τους τέσσερις µή-
νες, θα διαπιστώσει µια σκανδαλώδη υποβάθµιση της Βουλής στα
όρια του εξευτελισµού της. 

Η πλειοψηφία των νοµοθετηµάτων, κύριε Υπουργέ, είναι κυ-
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ρώσεις συµβάσεων και κυρώσεις πράξεων νοµοθετικού περιεχο-
µένου. Πού είναι τα έξι νοµοσχέδια που θα έφερνε τις πρώτες
µέρες κι εβδοµάδες η Κυβέρνηση; Πού είναι η ουσιαστική συµ-
µετοχή του Κοινοβουλίου; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Παπαδη-
µούλη, παρακαλώ πάρα πολύ. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κι εγώ σας παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ, να

µην εξερχόµεθα του θέµατος.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Δεν είµαι καθόλου εκτός του

θέµατος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Είστε εκτός θέ-

µατος. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Είµαι εντός θέµατος και σας

παρακαλώ µη µε διακόπτετε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Έχουµε κύ-

ρωση µιας σύµβασης. Επί της συµβάσεως αυτής έχετε αντιρρή-
σεις; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Επί της συµβάσεως µιλάω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Παπαδη-

µούλη, επί της συµβάσεως έχετε αντιρρήσεις; Εφόσον, έχετε αν-
τιρρήσεις, παρακαλώ πάρα πολύ, ως Βουλευτής πλέον, να τις
εκθέσετε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχω αντιρ-
ρήσεις στη διαρκή υποβάθµιση της Βουλής ως Κοινοβουλευτι-
κός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Θα σας απαν-
τήσω επί του θέµατος εγώ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Σας λέω, κύριε Υπουργέ,
διακοπτόµενος από τον Προεδρεύοντα, ότι τέσσερις µήνες η Κυ-
βέρνηση διαπραγµατεύεται µεταξύ της το περίφηµο πακέτο των
µέτρων. Οι τρεις Αρχηγοί έχουν µαζευτεί καµµιά δεκαπενταριά
φορές και έχουν συναντηθεί µε την τρόικα οι αρµόδιοι Υπουργοί
δεκάδες φορές. 

Αποφασίσατε, λοιπόν, αυτό που σας απασχόλησε τέσσερις
µήνες, να το φέρετε µε τη διαδικασία του κατεπείγοντος και µε
µία ψηφοφορία σε λίγες ηµέρες. Δεν είναι αυτό υποβάθµιση του
Κοινοβουλίου; 

Χθες, ο κύριος Πρωθυπουργός, αφού συνοµίλησε, σύµφωνα µε
το κυβερνητικό ρεπορτάζ, ακόµη και µε το Θεό, εκήρυξε τη λήξη
της διαπραγµάτευσης. Με τους Βουλευτές, όµως, πότε θα συ-
ζητήσουµε µε όρους κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας; Με ένα πο-
λυνοµοσχέδιο 13,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ, που θα έρθει µε ένα
άρθρο, σε µία ψηφοφορία, µε τη διαδικασία του κατεπείγοντος;
Είναι αυτό διαδικασία Κοινοβουλίου;

Σε λίγες ώρες θα ψηφιστεί µε ονοµαστική ψηφοφορία το «ξή-
λωµα» µίας διάταξης νόµου, που δεν την καθιέρωσε η Αριστερά,
κύριε Υπουργέ, αλλά η Νέα Δηµοκρατία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Παπαδη-
µούλη, είστε εκτός θέµατος! Σας παρακαλώ πολύ!

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Κατά την άποψή σας. Κλεί-
νω, πάντως, σε τριάντα δευτερόλεπτα.

Σας θέτω, λοιπόν, το θέµα: Ως πότε το Κοινοβούλιο, µε κυβερ-
νητική ευθύνη, θα µετατρέπεται σε ένα όργανο, που απλώς κυ-
ρώνει πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου και διεθνείς συµβάσεις
και τα ουσιώδη, τα µεγάλα, αυτά που απασχολούν την κοινωνία,
την πολιτική ζωή, την οικονοµία θα έρχονται µε διαδικασίες «ψε-
κάστε, σκουπίστε, τελειώσατε»; Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι οφεί-
λετε µία απάντηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Παπαδη-
µούλη, εγώ σας έδωσα το λόγο, επειδή σήµερα, όπως βλέπετε,
τη διαδικασία την πήγαµε λίγο εκτός Κανονισµού και όσον αφορά
το χρόνο και τη σειρά των οµιλητών, επειδή είχαµε άνεση χρό-
νου. Αναφερθήκατε, όµως, κυρίως σε θέµατα τελείως διαφορε-
τικά απ’ αυτά τα οποία έχουµε να συζητήσουµε σήµερα, που
είναι µία κύρωση σύµβασης. Θα παρακαλούσα πολύ, επειδή
είστε εµπειρότερος από πολλούς εδώ µέσα, να µην γίνεται αυτό
το πράγµα, διότι θα αναγκάσετε κάποια στιγµή το Προεδρείο να
εφαρµόσει κατά γράµµα τον Κανονισµό ως προς κάθε οµιλητή.

Τελειώνοντας τη δική µου παρέµβαση, θα ήθελα να σας πω το
εξής: Όσον αφορά το Προεδρείο, κάνει τη δουλειά του κατά τον

καλύτερο τρόπο και σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να ξέρετε ότι
και οι πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου πρέπει κάποια στιγµή
να κυρωθούν σε ορισµένη προθεσµία και οφείλει η Κυβέρνηση
να φέρει προς κύρωση αυτές τις πράξεις. Απ’ ό,τι βλέπετε, δόξα
τω Θεώ, και νοµοσχέδια ουσίας ουκ ολίγα έχουν έρθει και έχουν
συζητηθεί.

Το λόγο έχει ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Δηµήτριος Αβραµό-
πουλος. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εξωτερικών):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Πριν αναφερθώ στο θέµα για το οποίο βρισκόµαστε σήµερα
εδώ, θα ήθελα να κάνω µία πολύ απλή παρατήρηση που συνιστά
και απάντηση στον κ. Παπαδηµούλη. 

Κύριε Παπαδηµούλη, είµαστε µία συντεταγµένη κοινωνία.
Υπάρχει Σύνταγµα και Κανονισµός της Βουλής. Τηρούνται απα-
ρέγκλιτα. Όµως, µιας και κάνατε αυτή την επισήµανση και παρα-
τήρηση, θα ήθελα να σας πω ότι τα όσα είπατε συνοδεύτηκαν
και από ένα παράδειγµα, αυτό που κάνατε εσείς σήµερα. Για
άλλο ήρθαµε εδώ και για άλλο συζητάτε. Συνεπώς, µην καταγ-
γέλλετε συνολικά τη διαδικασία, την Κυβέρνηση, αλλά δείτε το
πώς συµπεριφέρεστε και εσείς µέσα στη Βουλή. 

Ας µπούµε στο θέµα µας. Η Ολοµέλεια της Βουλής των Ελλή-
νων σήµερα εξετάζει πραγµατικά µία κύρωση ξεχωριστής και ση-
µαντικής αξίας, µία κύρωση συµφωνίας ανάµεσα στην Ελλάδα
και τον Καναδά, που υπεγράφη κατά την επίσκεψη που πραγµα-
τοποίησε ο Καναδός Πρωθυπουργός κ. Χάρπερ στην Ελλάδα το
Μάιο του 2011. Τότε, είχε ανακοινωθεί ότι σύντοµα η Βουλή των
Ελλήνων θα την επικύρωνε. Είναι µία δέσµευσή µας, η οποία τη-
ρήθηκε. 

Πολλά συµβαίνουν αυτό τον καιρό στην Ελλάδα. Όµως, δεν
έχει πάψει η συνέχεια της λειτουργίας της ελληνικής πολιτείας.
Ειδικότερα δε αυτήν την εποχή, οι διεθνείς µας σχέσεις είναι
στην πρώτη γραµµή των προτεραιοτήτων, διότι έχουν να κάνουν
µε τη διεθνή εικόνα της χώρας, η οποία είναι λαβωµένη εξαιτίας
των όσων έχουν συµβεί τον τελευταίο καιρό και οφείλουµε όλοι
µαζί σε αυτήν την Αίθουσα να συνεννοηθούµε και να συνεργα-
στούµε, ώστε να αλλάξει αυτή η εικόνα. 

Η συµφωνία έχει ήδη κυρωθεί από τον Καναδά και µην κατη-
γορήσετε τον Καναδά ότι κρύβει σκοπιµότητες πίσω απ’ αυτήν
του την ενέργεια. Είµαι, πράγµατι, ιδιαίτερα ευτυχής που η Διαρ-
κής Επιτροπή Εξωτερικών και Άµυνας αποφάσισε κατά πλειοψη-
φία υπέρ της κύρωσής της, παρά τις επιφυλάξεις που είχαν
εκφράσει κόµµατα κατά τη συζήτηση στην επιτροπή την 23η
Οκτωβρίου. 

Πρόθεσή µας ήταν να συνδυαστεί η κύρωση της συµφωνίας
αυτής µε τον εορτασµό των εβδοµήντα χρόνων αφότου συνή-
φθησαν διπλωµατικές σχέσεις ανάµεσα στην Ελλάδα και τον Κα-
ναδά. Και βέβαια αυτό θα γινόταν στην Οττάβα στο πλαίσιο της
επίσηµης επίσκεψης που είχε προγραµµατιστεί για σήµερα.

Η πρωτοφανής σφοδρότητα του τυφώνα Σάντι που έπληξε τις
Ανατολικές Ακτές των Ηνωµένων Πολιτειών και του Καναδά, µας
επέβαλε, δυστυχώς, να αναβάλουµε την επίσηµη επίσκεψη. Σε
λίγες, όµως, ώρες από τώρα στην Καναδική Γερουσία θα γίνει
µια ειδική συνεδρίαση, δεδοµένων των όσων σας είπα πρωτύ-
τερα για να χαιρετιστεί αυτή η συµφωνία. 

Χθες το βράδυ επικοινώνησα µε τον οµόλογό µου Υπουργό
Εξωτερικών του Καναδά, τον κ. Τζον Μπάιρντ, στον οποίο εξέ-
φρασα καταρχήν τη συµπαράσταση και την αλληλεγγύη του ελ-
ληνικού λαού στις δύσκολες ώρες που περνάει η ευρύτερη
περιοχή του Καναδά, ενώ συµφωνήσαµε να πραγµατοποιηθεί
πολύ σύντοµα η επίσκεψη που ανεβλήθη και που επρόκειτο,
όπως σας είπα, να γίνει αυτές τις ηµέρες.

Ο Καναδάς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι µια χώρα µε
την οποία η Ελλάδα έχει στενή συνεργασία και άριστες σχέσεις
σε διµερές, πολυµερές και διατλαντικό επίπεδο. 

Θέλω να σηµειώσετε ότι κατά τη διάρκεια αυτών των δυο
πράγµατι ιδιαίτερα δύσκολων χρόνων που διέρχεται η πατρίδα
µας, η στάση του Καναδά απέναντι στην Ελλάδα είναι ιδιαίτερα
θετική. Θα έλεγα δε, πως µε ικανοποίησε το γεγονός ότι ασκή-
θηκε µεγάλη επιµονή για να πραγµατοποιηθεί αυτή η επίσκεψη
αυτήν την ώρα. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ξ’ - 31 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2012                                                                                             3783



Οι δυο φίλες χώρες µας έχουν επενδύσει µε ιδιαίτερη προσπά-
θεια τα τελευταία χρόνια σε µία σειρά επαφών υψηλού επιπέδου,
µε αποτέλεσµα να παρατηρείται µια ιδιαίτερα θετική κινητικότητα
στις διµερείς σχέσεις µας επ’ ωφελεία βέβαια των δυο χωρών
και των δυο λαών µας.

Στο σηµείο αυτό θεωρώ υποχρέωσή µου να υπογραµµίσω ότι
το µέγεθος, τη σηµασία και το υψηλό επίπεδο της Κοινότητας
Καναδών ελληνικής καταγωγής. Γνωρίζετε -και απλά το υπενθυ-
µίζω- ότι όπως και στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής στατι-
στικά το ελληνικό στοιχείο πραγµατικά διακρίνεται, ξεχωρίζει,
διαπρέπει και σε επίπεδο επιστηµονικό αυτή τη στιγµή η Ελλάδα
κατέχει µια από τις πρώτες θέσεις και στη µια και στην άλλη
χώρα σε ό,τι αφορά τους επιστήµονες και τους διακεκριµένους
στον τοµέα της έρευνας και της τεχνολογίας. Ένα ιδιαίτερα δυ-
ναµικό κοµµάτι του ελληνισµού της διασποράς που είναι πλήρως
εντεταγµένο στον καναδικό πολυπολιτισµικό περιβάλλον, αλλά
και που διατηρεί στενούς παραδοσιακούς και ισχυρούς δεσµούς
µε την Ελλάδα. Μπορούµε και στις δυο χώρες να είµαστε υπε-
ρήφανοι γι’ αυτό.

Η συµφωνία τώρα για την κινητικότητα των νέων εντάσσεται
και αυτή στο θετικό αυτό πλαίσιο που χαρακτηρίζει τις σχέσεις
ανάµεσα στις δυο χώρες µας. Για την Ελλάδα είναι µια πρωτο-
ποριακή συµφωνία, η οποία θα υλοποιηθεί σε ισότιµη και αµοι-
βαία βάση. Τέτοιας µορφής προγράµµατα εφαρµόζονται εδώ και
πάρα πολλά χρόνια µε ιδιαίτερη επιτυχία ανάµεσα σε πολλές
χώρες. Δεν την ανακαλύπτουµε αυτή τη σχέση εµείς σήµερα
εδώ. 

Ο Καναδάς αξίζει να γνωρίζετε ότι ήδη έχει θέσει σε εφαρµογή
τριάντα τέτοιες συµφωνίες µε αντίστοιχες χώρες, ανάµεσα στις
οποίες και δεκαοκτώ χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εκτιµώ -
και ελπίζω να συµφωνείτε µαζί µου- ότι δεν απειλείται το επιστη-
µονικό δυναµικό των δεκαοκτώ αυτών χωρών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης από µια τέτοια συµφωνία. Αντίθετα, συµβάλει στον αµοι-
βαίο εµπλουτισµό σε γνώση και σε εµπειρία, σε µια εποχή, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, που βιώνουµε ως γενεά το άνοιγµα των
συνόρων, βιώνουµε µια νέα πραγµατικότητα όπου η επανάσταση
που έχει συντελεστεί στις νέες τεχνολογίες, µεταφορές, επικοι-
νωνίες, έχει ανοίξει τους ορίζοντες και επιτρέπει ιδιαίτερα στους
νέους ανθρώπους να ανακαλύπτουν θέµατα, χώρες, πολιτι-
σµούς, να διευρύνουν και να εµβαθύνουν τη γνώση τους. Και
αυτή η συµφωνία συµβάλλει σίγουρα σε αυτό. 

Κρίνω σκόπιµο να διευκρινίσω και ενώπιον της Ολοµέλειας σή-
µερα ότι αυτή η Συµφωνία δεν αφορά σε καµµία περίπτωση και
ούτε έχει στόχο της τη µετανάστευση. Γιατί ακούστηκε κάτι τέ-
τοιο πρωτύτερα. Και βέβαια δεν έχει να κάνει µε διαρροή εγκε-
φάλων που κάποιες φορές αυτή συνεπάγεται, δεν αποσκοπεί
στην εξεύρεση µόνιµης εργασίας στον Καναδά ή στην Ελλάδα
αντίστοιχα, αντίθετα, όπως είπα πρωτύτερα, ανοίγει δρόµους για
την επιστηµονική ολοκλήρωση των Ελλήνων ερευνητών και επι-
στηµόνων, αλλά και όχι µόνο γι’ αυτούς. Έχει να κάνει και µε την
καθηµερινότητά µας µε νέα παιδιά που σε κάποια στιγµή θέλουν
να αναζητήσουν τη γνώση και την εµπειρία έξω και πέρα από τα
σύνορα.

Το λέµε αυτό σήµερα εµείς εδώ που είµαστε κατ’ εξοχήν λαός
πολιτών του κόσµου. Πριν ακόµη ανακαλύψουν άλλοι λαοί τον
κόσµο, τον είχαν ανακαλύψει οι πρόγονοί µας και συνέβαλαν
στην ανάπτυξη, την πρόοδο των χωρών που επέλεξαν να ασκή-
σουν το δικαίωµά τους στη ζωή. Στην εποχή, λοιπόν, του νέου
αυτού ανοιχτού κόσµου δεν µπορούµε να µιλάµε µε όρους εσω-
στρέφειας, ούτε πρέπει να επιτρέψουµε την αποµόνωση. Και
αυτό επιτρέψτε µου να το σηµειώσω ιδιαίτερα και µε τα όσα συµ-
βαίνουν αυτόν τον καιρό στην Ελλάδα.

Ο δε αριθµός των συµµετεχόντων στις δύο χώρες είναι ίσος
και δεν λαµβάνεται υπ’ όψιν το πληθυσµιακό στοιχείο των δύο
χωρών γιατί µία τέτοια επισήµανση έγινε νοµίζω κατά τη διάρκεια
της συζήτησης που έγινε στην αρµόδια Επιτροπή. Συγκεκριµένα,
η συµφωνία προβλέπει απλοποιηµένες διαδικασίες σύµφωνα µε
την αντίστοιχη εθνική νοµοθεσία της κάθε πλευράς, προκειµένου
Έλληνες και Καναδοί νέοι πολίτες από δεκαοκτώ έως τριάντα
πέντε ετών να έχουν τη δυνατότητα να ταξιδέψουν, να διαµεί-
νουν και να απασχοληθούν έως δώδεκα µήνες στην κάθε χώρα

αντίστοιχα, υπό την προϋπόθεση, όµως, ότι πληρούν µία από τις
τρεις κατηγορίες. Πρώτον, να είναι απόφοιτοι ιδρυµάτων µετα-
δευτεροβάθµιας ή τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στη χώρα τους και
θέλουν να αποκτήσουν στην άλλη χώρα εργασιακή εµπειρία µε
προκαθορισµένο συµβόλαιο απασχόλησης. Δεύτερον, ως σπου-
δαστές ιδρυµάτων µεταδευτεροβάθµιας ή τριτοβάθµιας εκπαί-
δευσης επιθυµούν να πραγµατοποιήσουν στην άλλη χώρα µία
προκαθορισµένη πρακτική άσκηση. Τρίτον, επιθυµούν να ταξιδέ-
ψουν στην κάθε χώρα για µακράς διάρκειας διακοπές µε δυνα-
τότητα να εργαστούν προσωρινά και να συµπληρώσουν τους
οικονοµικούς πόρους τους. 

Τι το καλύτερο, λοιπόν, για τους νέους ανθρώπους; Θυµίζω ό-
τι αυτό γίνεται εκτενέστατα στους κόλπους της ευρωπαϊκής οι-
κογένειας. 

Είναι, λοιπόν, µία νέα µορφή αυτού που παλαιότερα αποκα-
λούσαµε –αν θυµάστε- εµπειρία στη διεθνή διαβίωση. Μόνο που
τώρα αυτό γίνεται συµβατικά. Σε κάθε νέο ή νέα µπορεί να επι-
τραπεί να επανενταχθεί στο πρόγραµµα µόνο για άλλη µία φορά
αλλά σε διαφορετική κατηγορία. Βεβαίως, έχουν ληφθεί υπ’ όψιν
οι υποχρεώσεις της Ελλάδος από το Δίκαιο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και της Συµφωνίας Σένγκεν.

Οι Έλληνες που θα επωφεληθούν από τη Συµφωνία θα έχουν
ευκαιρία σε µία µεγάλη σύγχρονη δηµοκρατική και ιδιαίτερα φι-
λική σε εµάς χώρα να διευρύνουν τους ορίζοντές τους αποκτών-
τας συγκριτικά πλεονεκτήµατα στη µετέπειτα ζωή και σταδιο-
δροµία τους στο δύσκολο ανταγωνιστικό, εθνικό και διεθνές πε-
ριβάλλον, ειδικότερα σε µία περίοδο όπως αυτή που βιώνουµε
σήµερα που η χώρα µας διέρχεται τη µεγαλύτερη και κοινωνική
και οικονοµική κρίση µετά το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο.

Αντίστοιχα τώρα οι Καναδοί νέοι, που θα γνωρίσουν, θα έρ-
θουν πιο κοντά και θα αγαπήσουν την Ελλάδα µετέχοντας της
ελληνικής παιδείας, του πολιτισµού και της καθηµερινότητας των
Ελλήνων πολιτών, είναι βέβαιο –έχουµε την εµπειρία αυτή και
από τον τουρισµό µας- θα προστεθούν στους φίλους της Ελλά-
δας ανά τον κόσµο. Όπως σωστά -είπε πρωτύτερα νοµίζω ο κ.
Κουίκ- θα γίνουν πρέσβεις της Ελλάδας σε ολόκληρο τον κόσµο. 

Σας διαβεβαιώνω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών θα λάβει πλήρως υπόψη του τα σχόλια και πολ-
λές εποικοδοµητικές παρατηρήσεις των κ.κ. Βουλευτών στη
Διαρκή Επιτροπή Εξωτερικών και Άµυνας. Σε συνεννόηση µε τις
συναρµόδιες υπηρεσίες θα καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια
ώστε η συµφωνία αυτή να εφαρµοστεί γρήγορα και αποτελεσµα-
τικά, να αξιολογείται τακτικά µε γραπτή ενηµέρωση της Επιτρο-
πής από το Υπουργείο Εξωτερικών κάθε φορά που εφαρµόζεται
το πρόγραµµα και να γίνεται ένας γενικός ετήσιος απολογισµό
της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων και Άµυνας για την εξέ-
λιξη του προγράµµατος σε ειδική συνεδρίαση της Επιτροπής. 

Άλλωστε θεωρώ και είµαι βέβαιος ότι η συµφωνία αυτή που
σήµερα συζητούµε αποτελεί προσφορά στις νεολαίες των δύο
χωρών µας και θα ανοίξει νέους ορίζοντες, νέες ευκαιρίες, νέες
εµπειρίες και νέες προοπτικές για το αύριο της Ελλάδος και του
Καναδά. Είναι µια προσφορά πράγµατι στη νεολαία µας που είναι
τελικά µια επένδυση για το µέλλον του τόπου µας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής σαράντα εννιά µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί από το 1ο ΕΠΑΛ Αµαρουσίου, Α’ Τµήµα.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει και εύχεται καλή πρόοδο.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείο Εξω-
τερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και του Καναδά σχετικά µε την κινητικότητα των
νέων». 
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Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς, το νο-

µοσχέδιο του Υπουργείο Εξωτερικών «Κύρωση της Συµφωνίας
µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Καναδά σχετικά µε
την κινητικότητα των νέων» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη
συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει
ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας

και του Καναδά σχετικά µε την κινητικότητα των νέων

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και του Καναδά σχετικά µε την κινητικότητα των νέων, που υπο-
γράφηκε στην Αθήνα, στις 28 Μαΐου 2011, το κείµενο της οποίας
σε πρωτότυπο στην ελληνική, αγγλική και γαλλική γλώσσα έχει
ως εξής: 
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 7 πα-
ράγραφος 2 αυτή».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ το
Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του
επικύρωση των Πρακτικών της σηµερινής συνεδρίασης ως προς
την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το Σώµα παρέ-

σχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, απ’ ότι ξέρετε έχουµε µετά από

λίγο την ονοµαστική ψηφοφορία την οποία έχουν ζητήσει συνά-
δελφοι από το ΣΥΡΙΖΑ.

Στο σηµείο αυτό θα κάνουµε µια διακοπή δέκα λεπτών και θα
επανέλθουµε.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ-ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Ι. ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ)

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνε-
δρίαση.

(Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα ο Πρόεδρος της
Κυβέρνησης κ. Αντώνης Σαµαράς χειροκροτούµενος από τους
Βουλευτές του κόµµατός του)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα
«Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής
δεκαεννιά µαθητές και µαθήτριες και µία εκπαιδευτικός από το
6ο Δηµοτικό Σχολείο Ζωγράφου.

Τους υποδεχόµαστε και τους καλωσορίζουµε.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
προς το Σώµα ότι ο Υπουργός Οικονοµικών, κ. Ιωάννης Στουρ-
νάρας θα καταθέσει τον Κρατικό Προϋπολογισµό οικονοµικού
έτους 2013.

Ο κύριος Υπουργός Οικονοµικών κ. Στουρνάρας έχει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε

Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την ιδιαίτερη τιµή
να καταθέσω στο Σώµα τον Κρατικό Προϋπολογισµό του οικο-
νοµικού έτους 2013 και τους Προϋπολογισµούς ορισµένων ειδι-
κών ταµείων και υπηρεσιών του οικονοµικού έτους 2013.

Καταθέτω επίσης το Μεσοπρόθεσµο Πρόγραµµα Δηµοσιονο-
µικής Στρατηγικής 2013-2016 και τον τόµο που αναφέρεται στις
εκθέσεις των γενικών διευθυντών φορολογίας και φορολογικών
ελέγχων, τελωνείων και ειδικών φόρων κατανάλωσης, διοίκησης
και δηµοσιονοµικών ελέγχων του Υπουργείου Οικονοµικών
καθώς και τις δηλώσεις που προβλέπονται στο άρθρο 8 του
ν.2262/1995 όπως αυτό ισχύει.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Οικονοµικών κ. Ιωάννης Στουρ-
νάρας καταθέτει στον Πρόεδρο της Βουλής µε µορφή stick (ψη-
φιακό µέσο αποθήκευσης) τον Γενικό Προϋπολογισµό του
Κράτους για το οικονοµικό έτος 2013 και τους Προϋπολογισµούς
ορισµένων ειδικών ταµείων και υπηρεσιών του οικονοµικού έτους
2013.

Επίσης, καταθέτει το Μεσοπρόθεσµο Πρόγραµµα Δηµοσιονο-
µικής Στρατηγικής 2013-2016 και τον τόµο που αναφέρεται στις

εκθέσεις των γενικών διευθυντών φορολογίας και φορολογικών
ελέγχων, τελωνείων και ειδικών φόρων κατανάλωσης, διοίκησης
και δηµοσιονοµικών ελέγχων του Υπουργείου Οικονοµικών,
καθώς και τις δηλώσεις που προβλέπονται στο άρθρο 8 του
ν.2262/1995 όπως αυτό ισχύει)

(Ζωηρά χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, θα συνεννοηθώ µε τον Πρόεδρο της
Διαρκούς Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων για να προσδιορι-
στούν οι συνεδριάσεις της Επιτροπής και της Ολοµέλειας της
Βουλής αµέσως µετά. 

Προχωρούµε στην ψήφιση των άρθρων και της τροπολογίας
µε γενικό αριθµό 38 και ειδικό αριθµό 17. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε
Πρόεδρε, θα µπορούσα να πω κάτι; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Ορίστε,
κύριε Υπουργέ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Θα
ήθελα να πω ότι η τροπολογία µε γενικό αριθµό 37 και ειδικό α-
ριθµό 16 αποσύρεται, µε σκοπό να ενταχθεί σε σχέδιο νόµου για
θέµατα αιγιαλού και παραλίας που θα κατατεθεί µέχρι το τέλος
του έτους. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ποια είναι αυτή; 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Μάλιστα.
Για την ψήφιση, λοιπόν, των άρθρων και της τροπολογίας µε

γενικό αριθµό 38 και ειδικό αριθµό 17...
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε!
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Παρα-

καλώ, κύριε Πρόεδρε.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Να εξηγήσει ο κύριος Υπουρ-

γός, να ξέρει η Βουλή τι ψηφίζει. Τι µας είπε τώρα; Δεν καταλά-
βαµε. Να µας πει τι είναι αυτή η τροπολογία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Έχει
προηγηθεί συζήτηση. Έχει προηγηθεί αναλυτική συζήτηση επί
του θέµατος.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Έγινε
χθες το βράδυ η συζήτηση. Δέχθηκα µία τροπολογία την οποία,
όµως το συναρµόδιο Υπουργείο θέλει να την κοιτάξουµε προσε-
κτικότερα. Είναι τροπολογία που έχει να κάνει µε το ν. 2971/2001
«Αιγιαλός, παραλία και άλλες διατάξεις». 

Η τροπολογία έχει ως ακολούθως: 
«Στη διάταξη της παραγράφου 3 του άρθρου 5 του ν. 2971/

2001 «Αιγιαλός, παραλία και άλλες διατάξεις» προστίθεται διά-
ταξη προσθήκης ως εδάφιο Β της παραγράφου 3 αυτού ως εξής:
«Η διοικητική πράξη του επανακαθορισµού του Παλαιού Αιγιαλού
δύναται να αµφισβητηθεί από τους έχοντες έννοµο συµφέρον
ενώπιον Δευτεροβάθµιας Επιτροπής, η οποία συστήνεται µε από-
φαση του Υπουργού Οικονοµικών και εδρεύει στην αρµόδια Δι-
εύθυνση της Κεντρικής Δηµόσιας Υπηρεσίας. Έργο της
Δευτεροβάθµιας Επιτροπής µεταξύ των άλλων θα είναι ο έλεγ-
χος της εφαρµογής όλων των απαιτούµενων στοιχείων για την
ακρι-βή οριοθέτηση του Παλαιού Αιγιαλού, όπως αυτά αναφέ-
ρονται στο άρθρο 6, του ν. 2971/2001.»

Θέλουµε να την ξαναδούµε. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Μάλιστα. 
Κατόπιν αυτού, για την ψήφιση των άρθρων και της τροπολο-

γίας µε γενικό αριθµό 38 και ειδικό αριθµό 17 του σχεδίου νόµου
του Υπουργείου Οικονοµικών έχει υποβληθεί αίτηση ονοµαστικής
ψηφοφορίας Βουλευτών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς—Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου, της οποίας το κείµενο
έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Θα ανα-
γνώσω τον κατάλογο των υπογραφόντων την αίτηση Βουλευτών
για να διαπιστωθεί αν υπάρχει ο απαιτούµενος από τον Κανονι-
σµό αριθµός για την υποβολή της. 

Ζωή Κωνσταντοπούλου. Παρούσα.
Σταύρος Κοντονής. Παρών.
Νίκος Συρµαλένιος. Παρών.
Αφροδίτη Σταµπουλή. Παρούσα.
Αλέξιος Μητρόπουλος. Παρών.
Βασίλειος Κυριακάκης. Παρών.
Μαρία Τριανταφύλλου. Παρούσα.
Ευκλείδης Τσακαλώτος. Παρών.
Μαρία Μπόλαρη. Παρούσα.
Δηµήτριος Γάκης. Παρών.
Θεανώ Φωτίου. Παρούσα. 
Δηµήτριος Τσουκαλάς. Παρών.
Θεόδωρος Δρίτσας. Παρών.
Ρένα Δούρου. Παρούσα. 
Χρήστος Καραγιαννίδης. Παρών.
Ηρώ Διώτη. Παρούσα. 
Κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει ο απαιτούµενος από τον Κανονι-

σµό αριθµός υπογραφόντων την αίτηση ονοµαστικής ψηφοφο-
ρίας Βουλευτών. 

Συνεπώς, διακόπτουµε…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω

κάτι, όχι για την ψηφοφορία, γι αυτό που είπε ο Υπουργός. 
Δεν ζητάω το λόγο παράλογα. Θέλω να πω κάτι…
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Συνε-

πώς, διακόπτουµε τη συνεδρίαση για δέκα λεπτά, σύµφωνα µε
τον Κανονισµό.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Επανα-
λαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση. 

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε να συµπτύξουµε τις προβλεπόµε-
νες ονοµαστικές ψηφοφορίες σε µία; 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Το Σώµα

συµφωνεί. 

Εποµένως θα διεξαχθεί ονοµαστική ψηφοφορία επί των άρ-
θρων πρώτου, δευτέρου, τρίτου, τετάρτου, πέµπτου και έκτου και
της τροπολογίας µε γενικό αριθµό 38 και ειδικό 17 του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών. 

Καλούνται επί του καταλόγου οι Βουλευτές κ. Δηµήτριος
Τσουµάνης από τη Νέα Δηµοκρατία και κ. Ηρώ Διώτη από το ΣΥ-
ΡΙΖΑ.

Οι αποδεχόµενοι τα άρθρα και την τροπολογία λέγουν «ΝΑΙ».
Οι µη αποδεχόµενοι τα άρθρα και την τροπολογία λέγουν

«ΟΧΙ».
Οι αρνούµενοι ψήφο λέγουν «ΠΑΡΩΝ».
Σας ενηµερώνω ότι έχουν έρθει στο Προεδρείο τηλεοµοιοτυ-

πίες συναδέλφων, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α’ του Κανονισµού
της Βουλής, µε τις οποίες γνωστοποιούν την ψήφο τους επί των
άρθρων και της τροπολογίας του νοµοσχεδίου. Οι ψήφοι θα ανα-
κοινωθούν και θα συνυπολογιστούν στην καταµέτρηση, η οποία
θα ακολουθήσει. 

Παρακαλώ να αρχίσει η ανάγνωση του καταλόγου. 
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

(ΔΙΑΡΚΟΥΣΗΣ ΤΗΣ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑΣ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία, αφού ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕ-
ΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του
κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής
των Ελλήνων, σαράντα τρεις  µαθητές και µαθήτριες και τέσσε-
ρις εκπαιδευτικοί τους, από το 1ο ΕΠΑΛ, το Β’ Τµήµα. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα  καταλαµβάνει ο  Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ.  ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ)

(ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Υπάρχει συνάδελφος,

ο οποίος δεν άκουσε το όνοµά του; Κανείς.
Οι επιστολές, οι οποίες απεστάλησαν στο Προεδρείο από τους

συναδέλφους, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α’ του Κανονισµού της
Βουλής, καταχωρίζονται στα Πρακτικά και έχουν ως εξής:
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3826 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, σας ενηµερώνω ότι έχει έλθει στο Προεδρείο επιστολή
του συναδέλφου κ. Κατσώτη, ο οποίος µας γνωρίζει ότι απου-
σιάζει από την ψηφοφορία και ότι αν ήταν παρών θα ψήφιζε
«ΟΧΙ».

Η επιστολή αυτή, η οποία εκφράζει πρόθεση ψήφου, θα κατα-
χωρισθεί στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρίασης αλλά δεν συ-
νυπολογίζεται στην καταµέτρηση των ψήφων.

(Η προαναφερθείσα επιστολή καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:

3828 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η ψηφοφορία και παρακαλώ
τους κυρίους ψηφολέκτες να προβούν στην καταµέτρηση των
ψήφων και την εξαγωγή του αποτελέσµατος.

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή
µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προ-
ηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕ-
ΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του
κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
σαράντα δύο µαθητές και τέσσερις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους
από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Τρίπολης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΝΑΚΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Επίσης, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυ-
τικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα εννέα µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Γυµνάσιο Μεσσήνης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα ήθελα να ενηµερώσω τους µαθητές και τους συνοδούς
τους ότι αυτήν τη στιγµή είµαστε στη διαδικασία της καταµέτρη-
σης των ψήφων µετά από ονοµαστική ψηφοφορία σε συγκεκρι-
µένο σχέδιο νόµου που τίθεται υπό την έγκριση της Βουλής. 

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι –αφού ευχαριστήσουµε τους ψηφολέκτες, διότι ο ρόλος
τους ήταν πολύ δύσκολος σε αυτή την ψηφοφορία- έχω την τιµή
να ανακοινώσω στο Σώµα το αποτέλεσµα της διεξαχθείσης ονο-
µαστικής ψηφοφορίας. 

Ψήφισαν συνολικά 293 Βουλευτές.

Επί του άρθρου πρώτου:
«ΝΑΙ» εψήφισαν 173 Βουλευτές. 
«ΟΧΙ» εψήφισαν 120 Βουλευτές.
Συνεπώς το άρθρο πρώτο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Επί του άρθρου δεύτερου:
«ΝΑΙ» εψήφισαν 147 Βουλευτές.
«ΟΧΙ» εψήφισαν 140 Βουλευτές.
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισαν 6 Βουλευτές.
Συνεπώς το άρθρο δεύτερο έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε

από τον κύριο Υπουργό, κατά πλειοψηφία.
Επί του άρθρου τρίτου:
«ΝΑΙ» εψήφισαν 155 Βουλευτές.
«ΟΧΙ» εψήφισαν 136 Βουλευτές.
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισαν 2 Βουλευτές.
Συνεπώς το άρθρο τρίτο έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε

από τον κύριο Υπουργό, κατά πλειοψηφία.
Επί του άρθρου τέταρτου:
«ΝΑΙ» εψήφισαν 146 Βουλευτές.
«ΟΧΙ» εψήφισαν 121 Βουλευτές.
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισαν 26 Βουλευτές.
Συνεπώς το άρθρο τέταρτο έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε

από τον κύριο Υπουργό, κατά πλειοψηφία.
Επί του άρθρου πέµπτου:
«ΝΑΙ» εψήφισαν 158 Βουλευτές.
«ΟΧΙ» εψήφισαν 135 Βουλευτές.
Συνεπώς το άρθρο πέµπτο έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε

από τον κύριο Υπουργό, κατά πλειοψηφία.
Επί του άρθρου έκτου:
«ΝΑΙ» εψήφισαν 173 Βουλευτές.
«ΟΧΙ» εψήφισαν 120 Βουλευτές.
Συνεπώς το άρθρο έκτο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Για την τροπολογία µε γενικό αριθµό 38 και ειδικό αριθµό17:
«ΝΑΙ» εψήφισαν 136 Βουλευτές.
«ΟΧΙ» εψήφισαν 143 Βουλευτές.
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισαν 14 Βουλευτές.
Συνεπώς η τροπολογία µε γενικό αριθµό 38 και ειδικό αριθµό

17 δεν έγινε δεκτή σύµφωνα µε το παρακάτω πρωτόκολλο ονο-
µαστικής ψηφοφορίας.
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3840 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ξ’ - 31 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2012                                                                                             3841



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ερωτάται το Σώµα: Γί-
νεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό αριθµό 33 και ειδικό αριθµό
12, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς η τροπολογία

µε γενικό αριθµό 33 και ειδικό αριθµό 12 έγινε δεκτή, όπως τρο-
ποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά πλειοψηφία και εντάσ-
σεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου του
νοµοσχεδίου.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Το ακροτελεύτιο άρθρο

έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-

ρωση της από 6 Σεπτεµβρίου 2012 Πράξης Νοµοθετικού Περιε-
χοµένου «Τροποποίηση του τελευταίου εδαφίου της παραγρά-
φου 1 του άρθρου 3 του νόµου 3986/2011 «Επείγοντα µέτρα
Εφαρµογής Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου Δηµοσιονοµικής Στρατη-
γικής 2012-2015» (Α’152), όπως ισχύει» (Α’ 174), της από 7 Σε-
πτεµβρίου 2012 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Κατάργη-
ση ελάχιστου ποσοστού Ελληνικού Δηµοσίου σε ΕΛΠΕ, ΔΕΗ,
ΟΠΑΠ, ΟΔΙΕ, ΕΥΔΑΠ, ΕΥΑΘ, ΕΛΤΑ, Οργανισµό Λιµένος Πει-
ραιώς, Θεσσαλονίκης, Αλεξανδρούπολης, Βόλου, Ελευσίνας,
Ηγουµενίτσας, Ηρακλείου, Καβάλας, Κέρκυρας, Λαυρίου, Πα-
τρών και Ραφήνας, καθώς και κατάργηση του άρθρου 11 του ν.
3631/2008 (Α’6)» (Α’175) και άλλες διατάξεις», έγινε δεκτό επί
της αρχής και επί των άρθρων κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-
νολο; 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-

ρωση της από 6 Σεπτεµβρίου 2012 Πράξης Νοµοθετικού Περιε-
χοµένου «Τροποποίηση του τελευταίου εδαφίου της παραγρά-
φου 1 του άρθρου 3 του νόµου 3986/2011 “Επείγοντα µέτρα
Εφαρµογής Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου Δηµοσιονοµικής Στρατη-
γικής 2012-2015” (Α’152), όπως ισχύει» (Α’ 174), της από 7 Σε-
πτεµβρίου 2012 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Κατάργη-
ση ελάχιστου ποσοστού Ελληνικού Δηµοσίου σε ΕΛΠΕ, ΔΕΗ,
ΟΠΑΠ, ΟΔΙΕ, ΕΥΔΑΠ, ΕΥΑΘ, ΕΛΤΑ, Οργανισµό Λιµένος Πει-
ραιώς, Θεσσαλονίκης, Αλεξανδρούπολης, Βόλου, Ελευσίνας,
Ηγουµενίτσας, Ηρακλείου, Καβάλας, Κέρκυρας, Λαυρίου, Πα-
τρών και Ραφήνας, καθώς και κατάργηση του άρθρου 11 του ν.
3631/2008 (Α’6)» (Α’175) και άλλες διατάξεις», έγινε δεκτό κατά
πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της από 6 Σεπτεµβρίου 2012 Πράξης Νοµοθετικού
Περιεχοµένου «Τροποποίηση του τελευταίου εδαφίου της πα-
ραγρά- φου 1 του άρθρου 3 του νόµου 3986/2011 “Επείγοντα
µέτρα Εφαρµογής Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου Δηµοσιονοµικής
Στρατηγικής 2012-2015” (Α’152), όπως ισχύει» (Α’ 174), της
από 7 Σεπτεµβρίου 2012 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου
«Κατάργη- ση ελάχιστου ποσοστού Ελληνικού Δηµοσίου σε
ΕΛΠΕ, ΔΕΗ, ΟΠΑΠ, ΟΔΙΕ, ΕΥΔΑΠ, ΕΥΑΘ, ΕΛΤΑ, Οργανισµό Λι-
µένος Πειραιώς, Θεσσαλονίκης, Αλεξανδρούπολης, Βόλου,
Ελευσίνας, Ηγουµενίτσας, Ηρακλείου, Καβάλας, Κέρκυρας,
Λαυρίου, Πατρών και Ραφήνας, καθώς και κατάργηση του άρ-
θρου 11 του ν. 3631/2008 (Α’6)» (Α’175) και άλλες διατάξεις

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και αποκτά ισχύ νόµου από τότε που ίσχυσε η από
6 Σεπτεµβρίου 2012 Πράξη Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Τροπο-
ποίηση του τελευταίου εδαφίου της παραγράφου 1 του άρθρου
3 του νόµου 3986/2011 «Επείγοντα Μέτρα Εφαρµογής Μεσοπρό-
θεσµου Πλαισίου Δηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2012 - 2015» (Α’
152), όπως ισχύει» (Α’ 174), που έχει ως εξής:

«ΠΡΑΞΗ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ

Τροποποίηση του τελευταίου εδαφίου της παραγράφου 1 του
άρθρου 3 του νόµου 3986/2011 «Επείγοντα Μέτρα Εφαρµογής
Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου Δηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2012 -
2015» (Α’ 152), όπως  ισχύει.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Έχοντας υπόψη:
1. Το άρθρο 44 παράγραφος 1 του Συντάγµατος.
2. Την έκτακτη περίπτωση εξαιρετικά επείγουσας και απρόβλε-

πτης ανάγκης για την αξιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων
της ιδιωτικής περιουσίας του Ελληνικού Δηµοσίου, καθώς και πε-
ριουσιακών στοιχείων των δηµοσίων επιχειρήσεων, των οποίων
το µετοχικό κεφάλαιο ανήκει εξ ολοκλήρου, άµεσα ή έµµεσα, στο
Δηµόσιο ή σε Ν.Π.Δ.Δ..

3. Με πρόταση του Υπουργικού Συµβουλίου, αποφασίζουµε:

Άρθρο 1

Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 3 του ν.
3986/2011 (Α’ 152) τροποποιείται ως εξής: «Πριν τον ως άνω ορι-
σµό, η Επιτροπή του άρθρου 49Α του Κανονισµού της Βουλής
διατυπώνει γνώµη για την καταλληλότητα των προτεινόµενων
προς διορισµό ή την ανανέωση της θητείας τους, στις θέσεις
Προέδρου και Διευθύνοντος Συµβούλου του Δ.Σ. του Ταµείου,
ύστερα από γνωστοποίηση του Υπουργού Οικονοµικών στον
Πρόεδρο της Επιτροπής.».

Άρθρο 2
Έναρξη Ισχύος

Η ισχύς της παρούσας, η οποία θα κυρωθεί νοµοθετικά σύµ-
φωνα µε το άρθρο 44 παράγραφος 1 του Συντάγµατος, αρχίζει
από τη δηµοσίευσή της στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 6 Σεπτεµβρίου 2012

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
ΚΑΡΟΛΟΣ ΓΡ. ΠΑΠΟΥΛΙΑΣ

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΑΝΤΩΝΗΣ Κ. ΣΑΜΑΡΑΣ

ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ,
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ,

ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ, ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΑΝΙΤΑΚΗΣ,
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ,

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΛΙΒΙΕΡΑΤΟΣ,
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ,

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ, ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ,
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΡΟΥΠΑΚΙΩΤΗΣ, ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ, ΔΗΜΗ-

ΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ,
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ, ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ,

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ, ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ,
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ, ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ»

Άρθρο δεύτερο

1. Κυρώνεται και αποκτά ισχύ νόµου από τότε που ίσχυσε η
από 7 Σεπτεµβρίου 2012 Πράξη Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Κα-
τάργηση ελάχιστου ποσοστού Ελληνικού Δηµοσίου σε ΕΛΠΕ,
ΔΕΗ, ΟΠΑΠ, ΟΔΙΕ, ΕΥΔΑΠ, ΕΥΑΘ, ΕΛΤΑ, Οργανισµό Λιµένος
Πειραιώς, Θεσσαλονίκης, Αλεξανδρούπολης, Βόλου, Ελευσίνας,
Ηγουµενίτσας, Ηρακλείου, Καβάλας, Κέρκυρας, Λαυρίου, Πα-
τρών και Ραφήνας, καθώς και κατάργηση του άρθρου 11 του  ν.

3842 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



3631/2008 (Α’ 6)» (Α’175), που έχει ως εξής:

«ΠΡΑΞΗ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ

Κατάργηση ελάχιστου ποσοστού Ελληνικού Δηµοσίου σε
ΕΛΠΕ, ΔΕΗ, ΟΠΑΠ, ΟΔΙΕ, ΕΥΔΑΠ, ΕΥΑΘ, ΕΛΤΑ, Οργανισµό Λιµέ-
νος Πειραιώς, Θεσσαλονίκης, Αλεξανδρούπολης, Βόλου, Ελευσί-
νας, Ηγουµενίτσας, Ηρακλείου, Καβάλας, Κέρκυρας, Λαυρίου,
Πατρών και Ραφήνας, καθώς και κατάργηση του άρθρου 11 του
ν. 3631/2008 (Α’ 6)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Έχοντας υπόψη:
1. Το άρθρο 44 παρ. 1 του Συντάγµατος.
2. Την έκτακτη περίπτωση εξαιρετικά επείγουσας και απρόβλε-

πτης ανάγκης για την εξασφάλιση της επίτευξης των στόχων του
προγράµµατος ιδιωτικοποιήσεων.

3. Την πρόταση του Υπουργικού Συµβουλίου, αποφασίζουµε:

Άρθρο 1

1. Η παράγραφος 8 του άρθρου 18 του ν. 2937/2001 (Α’ 169)
καταργείται. Μεταβιβάσεις µετοχών της ΕΥΑΘ Α.Ε. από το Ελ-
ληνικό Δηµόσιο προς την «Ταµείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περι-
ουσίας του Δηµοσίου Α.Ε.» είναι έγκυρες έστω και αν πραγµατο-
ποιήθηκαν πριν από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου.

2. Η παράγραφος 10 του άρθρου 1 του ν. 2744/1999 (Α’ 222)
καταργείται. Μεταβιβάσεις µετοχών της ΕΥΔΑΠ Α.Ε. από το Ελ-
ληνικό Δηµόσιο προς την «Ταµείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περι-
ουσίας του Δηµοσίου Α.Ε.» είναι έγκυρες έστω και αν πραγµατο-
ποιήθηκαν πριν από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου.

3. Το εδάφιο α’ της παραγράφου 1 του άρθρου 26 του ν.
2668/1998 (Α’ 282) αντικαθίσταται ως εξής: «α. Η Γενική Συνέ-
λευση των µετόχων της ΕΛΤΑ Α.Ε. είναι το ανώτατο όργανο του
Οργανισµού και αποφασίζει για όσα θέµατα σύµφωνα µε τον
κ.ν.2190/1920 υπάγονται στην αρµοδιότητα της Γενικής Συνέλευ-
σης των µετόχων. Το Ελληνικό Δηµόσιο δεν συµµετέχει υποχρε-
ωτικά στη µετοχική σύνθεση της ΕΛΤΑ Α.Ε. και κάθε αντίθετη
πρόβλεψη του Καταστατικού καταργείται.»

4.α) Η παράγραφος 3 του άρθρου 43 του ν. 2773/1999 (Α' 286)
καταργείται, η δε παράγραφος 4 του άρθρου αυτού αναριθµείται
σε 3.

β) Οι διατάξεις της δεύτερης παραγράφου του άρθρου πρώ-
του του π.δ. 333/2000 (Α’ 278), που ενσωµατώνουν άρθρα του
καταστατικού της Δ.Ε.Η. Α.Ε. τροποποιούνται ως εξής:

(αα) το άρθρο 8 του καταστατικού της Δ.Ε.Η. Α.Ε. («Ποσοστό
Συµµετοχής του Ελληνικού Δηµοσίου») καταργείται.

(ββ) το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 20
του καταστατικού της Δ.Ε.Η. Α.Ε. («Εκπροσώπηση Μετόχων Μει-
οψηφίας») που ορίζει ότι: «Στη συνέλευση αυτή αποκλείεται η
παράσταση του Ελληνικού Δηµοσίου» καταργείται.

(γγ) οι παράγραφοι 3, 4 και 5 του άρθρου 21 του καταστατικού
της Δ.Ε.Η. Α.Ε. («Αρµοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης») καταρ-
γούνται.

γ. Το Ελληνικό Δηµόσιο, ως µέτοχος της Δ.Ε.Η. Α.Ε., παρίστα-
ται στη Γενική Συνέλευση και εκπροσωπείται από τον Υπουργό
Οικονοµικών ή το νόµιµο εκπρόσωπό του. Στη Γενική Συνέλευση
µπορεί να παρίσταται, χωρίς δικαίωµα ψήφου, ο εποπτεύων
Υπουργός ή ο νόµιµος εκπρόσωπός του.

5.α) Η παράγραφος 2 του άρθρου πρώτου του ν. 2593/ 1998
(Α’ 59), όπως αντικαταστάθηκε  µε το άρθρο 21 του ν. 2941/2001
(Α’ 201), αντικαθίσταται ως εξής:

«2. Το καταστατικό της εποµένης παραγράφου τροποποιείται
εφεξής σύµφωνα µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των µε-
τόχων της Εταιρείας.»

β) Το άρθρο 8 του καταστατικού της ανώνυµης εταιρείας «Ελ-
ληνικά Πετρέλαια Α.Ε.», όπως αυτό συµπεριλαµβάνεται στην πα-
ράγραφο 3 του άρθρου πρώτου του νόµου 2593/1998, καταργεί-
ται. Μέσα σε έξι µήνες από τη δηµοσίευση του παρόντος, η ανω-

τέρω εταιρεία υποχρεούται, µε σχετική απόφαση της γενικής συ-
νέλευσης των µετόχων αυτής, να προσαρµόσει το καταστατικό
της στις διατάξεις της παρούσας παραγράφου.

γ) Η µεταβίβαση µετοχών της ανώνυµης εταιρείας «Ελληνικά
Πετρέλαια Α.Ε.», κυριότητας Ελληνικού Δηµοσίου, που έχει
πραγµατοποιηθεί προς το Ταµείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιου-
σίας του Δηµοσίου δυνάµει της αριθµ. 187/6.9.2011 απόφασης
της Διυπουργικής Επιτροπής Αναδιαρθρώσεων και Αποκρατικο-
ποιήσεων (Β’ 2061) σε χρόνο προγενέστερο από τη δηµοσίευση
του παρόντος, επικυρώνονται µε την παρούσα διάταξη νόµου και
συνιστούν µεταβιβάσεις που έχουν γίνει νοµίµως προς το Ταµείο
Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δηµοσίου.

6.α) Η παράγραφος 1 του άρθρου 7 του π.δ. 56/1999 (Α’ 59)
τροποποιείται ως εξής: «1. Το Δηµόσιο δύναται να διαθέτει σε
επενδυτές ποσοστό µέχρι και 100% της εκάστοτε συµµετοχής
του στο εκάστοτε µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας».

β) Οι παράγραφοι 2 και 3 του άρθρου 7 του π.δ. 56/ 1999 κα-
ταργούνται.

7. Η παράγραφος 1 του άρθρου 27 του ν. 2843/2000 (Α’ 219),
όπως αντικαταστάθηκε µε την παράγραφο 1 του ν. 3336/2005 (Α’
96), τροποποιείται ως εξής:

«1. Το Δηµόσιο δύναται να διαθέτει σε επενδυτές ποσοστό
µέχρι και 100% της εκάστοτε συµµετοχής του στο εκάστοτε µε-
τοχικό κεφάλαιο της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυµία «Ορ-
γανισµός Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου Α.Ε.»
(Ο.Π.Α.Π.)».

8.α) H Γενική Συνέλευση των µετόχων καθεµίας από τις Ανώ-
νυµες Εταιρίες που ιδρύθηκαν µε την παράγραφο 1 του άρθρου
πρώτου του ν. 2688/1999 (Α’ 40), την παράγραφο 1 του άρθρου
έκτου του ίδιου νόµου και την παράγραφο 3 του άρθρου εικο-
στού πρώτου του ν. 2932/2001 (Α’ 145), όπως οι νόµοι αυτοί
ισχύουν, είναι αποκλειστικά αρµόδια για την τροποποίηση, κα-
τάργηση, συµπλήρωση, αντικατάσταση ή άλλη µεταβολή οποι-
ασδήποτε διάταξης του Καταστατικού των εταιριών αυτών,
περιλαµβανοµένων και των διατάξεων που ρυθµίζουν τα ζητή-
µατα της επόµενης περίπτωσης της παρούσας παραγράφου.

β) Η παράγραφος 3 του άρθρου ενδέκατου του ν. 2688/1999
καταργείται και οι παράγραφοι 4, 5, 6, 7, 8 και 9 αυτού, όπως
ισχύουν, αναριθµούνται σε 3, 4, 5, 6, 7 και 8, αντιστοίχως.

Άρθρο 2

Το άρθρο 11 του ν. 3631/2008 (Α’ 6) καταργείται.

Άρθρο 3
Έναρξη Ισχύος

Η ισχύς της παρούσας, η οποία θα κυρωθεί νοµοθετικά κατά
το άρθρο 44 παράγραφος 1 του Συντάγµατος, αρχίζει από τη δη-
µοσίευσή της στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 7 Σεπτεµβρίου 2012

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
ΚΑΡΟΛΟΣ ΓΡ. ΠΑΠΟΥΛΙΑΣ

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΝΤΩΝΗΣ Κ. ΣΑΜΑΡΑΣ

ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ, ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ,
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΑΝΙΤΑΚΗΣ,

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ,
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ,

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΛΙΒΙΕΡΑΤΟΣ,
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ, ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ,

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ,
ΝΙΚΟΛΑΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ,

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ, ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ,
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ, ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ,
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ΣΤΑΥΡΟΣ  ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ, ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ,
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ, ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ»

2. Πριν την αξιοποίηση µε οποιονδήποτε τρόπο από το Ταµείο
Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δηµοσίου Α.Ε. των µετο-
χών των ανωνύµων εταιρειών που αναφέρονται στην Πράξη Νο-
µοθετικού Περιεχοµένου που κυρώνεται µε την προηγούµενη
παράγραφο, η Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων της Βουλής
διατυπώνει προτάσεις και παρατηρήσεις επί του σχεδίου της
προκήρυξης ή της πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος, τις
οποίες το Ταµείο οφείλει να λαµβάνει υπόψη του κατά την κα-
τάρτιση της προκήρυξης ή της πρόσκλησης στο πλαίσιο εκπλή-
ρωσης του σκοπού του. Η διαδικασία της παραγράφου 9 του
άρθρου 32 του Κανονισµού της Βουλής εφαρµόζεται αναλογικά.

Άρθρο τρίτο
Ρυθµίσεις για την αξιοποίηση της ακίνητης

δηµόσιας περιουσίας

1.α. Στην περίπτωση β’ της παρ. 4 του άρθρου 2 του ν.
3986/2011 µετά τη φράση «δικαιώµατα διαχείρισης και εκµετάλ-
λευσης» προστίθεται η φράση «αποκλειστικής ή µη,».

β. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 6 του άρθρου 2 του ν. 3986/2011
αντικαθίσταται ως εξής:

«Μέσα σε έξι (6) µήνες από τη δηµοσίευση στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως της απόφασης της Δ.Ε.Α.Α. σύµφωνα µε την
παράγραφο 5 για τη µεταβίβαση και περιέλευση στο Ταµείο της
κυριότητας ή άλλου εµπράγµατος δικαιώµατος επί ακινήτου, εκ-
δίδεται απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου του Ταµείου, στην
οποία περιλαµβάνονται η ταυτότητα του ακινήτου και το δι-
καίωµα του Ταµείου επ’ αυτού, µε µνεία της απόφασης της
Δ.Ε.Α.Α. για τη µεταβίβαση του δικαιώµατος αυτού στο Ταµείο.»

γ. Η παρ. 8 του άρθρου 2 του ν. 3986/2011 καταργείται.
2.α. Οι περιπτώσεις β’ και γ’ της παρ. 1 του άρθρου 5 του ν.

3986/2011 αντικαθίστανται ως εξής:
«β) Σύσταση εµπραγµάτων και ενοχικών δικαιωµάτων, µεταξύ

των οποίων δικαιωµάτων οριζόντιας και κάθετης ιδιοκτησίας και
επικαρπίας επί δικαιώµατος οποιασδήποτε φύσης.

γ) Μεταβίβαση εµπραγµάτων και ενοχικών δικαιωµάτων οποι-
ασδήποτε φύσης επί αυτών.»

β. Στο τέλος του άρθρου 5 του ν. 3986/2011 προστίθενται νέες
παράγραφοι 8 και 9 ως εξής:

«8. Επικαρπία για ορισµένο χρόνο σε δηµόσιο κτήµα ή επί δι-
καιώµατος σε δηµόσιο κτήµα, εφόσον δεν ορίστηκε διαφορετικά,
είναι απεριόριστα µεταβιβαστή και κληρονοµητή καθ’ όλη τη
διάρκειά της. Για το δικαίωµα έκπτωσης και επιστροφής του ΦΠΑ
που επιβάρυνε τον επικαρπωτή δηµοσίου ακινήτου, ο οποίος
ανεγείρει κτίσµατα σε αυτό και µεταβιβάζει το δικαίωµα επικαρ-
πίας επί τέτοιων κτισµάτων, εφαρµόζονται αναλογικά οι διατάξεις
της παραγράφου 2γ του άρθρου 26 του παρόντος.

9. Στις περιπτώσεις σύναψης από το Ταµείο των συµβάσεων
της παρ. 1 του άρθρου 1 του ν. 3581/ 2007, αυτό συµβάλλεται
και ως εντολοδόχος του προηγούµενου κυρίου ή δικαιούχου για
τη µίσθωση του ίδιου ακινήτου προς αυτόν. Στις παραπάνω συµ-
βάσεις το Ταµείο µπορεί να συµφωνεί για λογαριασµό του προ-
ηγούµενου κύριου ή δικαιούχου: α) το δικαίωµα αγοράς του
µεταβιβαζόµενου εµπράγµατου δικαιώµατος από τον προηγού-
µενο κύριο ή δικαιούχο µετά τη συµβατική λήξη της ως άνω σύµ-
βασης µίσθωσης είτε µε τίµηµα αγοράς προσδιοριζόµενο µε
συµφωνούµενη µε τη συναπτόµενη σύµβαση µέθοδο είτε άνευ
ανταλλάγµατος ή και β) το δικαίωµα πρώτης προτίµησης του
προηγούµενου κυρίου ή δικαιούχου για την αγορά του εµπραγ-
µάτου δικαιώµατος σε περίπτωση εκποιήσεως από τον εκάστοτε
κύριο. Οι όροι και προϋποθέσεις ασκήσεως των ως άνω δικαιω-
µάτων καθορίζονται στη σύµβαση που συνάπτεται σύµφωνα µε
το πρώτο εδάφιο της παρούσας παραγράφου και δεσµεύουν
τους ειδικούς και καθολικούς ή οιονεί καθολικούς διαδόχους του
αγοραστή. Μετά την καθ' οιονδήποτε τρόπο λύση του Ταµείου,
ο προηγούµενος κύριος ή δικαιούχος άλλου εµπράγµατου ή ενο-
χικού δικαιώµατος επί του ακινήτου πριν την αξιοποίησή του από
το Ταµείο, υποκαθίσταται στα δικαιώµατα  και τις υποχρεώσεις

του Ταµείου από τις συµβάσεις της παραγράφου 1 του άρθρου
1 του ν. 3581/2007.»

3. Η παράγραφος 2 του άρθρου 10 του ν. 3986/2011 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«2. Στο πεδίο εφαρµογής των άρθρων 10 έως 17 υπάγονται τα
δηµόσια ακίνητα, στα οποία το Ταµείο ή εταιρεία της οποίας το
µετοχικό κεφάλαιο ανήκει εξ ολοκλήρου, άµεσα ή έµµεσα, στο
Ταµείο, αποκτά κυριότητα ή άλλο εµπράγµατο δικαίωµα ή άλλο
δικαίωµα περιουσιακής φύσης ή δικαίωµα διαχείρισης και εκµε-
τάλλευσης, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 1 έως 9.»

4.α. Η υποπερίπτωση γ’ της περίπτωσης 1 της παραγράφου
Β’ του άρθρου 11 του ν. 3986/2011 (Α’ 152) αντικαθίσταται ως
εξής:

«γ) τουριστικοί λιµένες, όπως µαρίνες, αγκυροβόλια, καταφύ-
για τουριστικών σκαφών».

β. Στην περίπτωση 3 της παραγράφου Β’ του άρθρου 11 του
ν. 3986/2011 προστίθεται νέα υποπερίπτωση ιθ’ ως εξής: «επι-
χειρήσεις εφοδιαστικής αλυσίδας (logistics), αποθήκες» και η
ισχύουσα υποπερίπτωση ιθ’ αναριθµείται σε νέα υποπερίπτωση
κ’.

γ. Στην περίπτωση 4 της παραγράφου Β’ του άρθρου 11 του ν.
3986/2011 προστίθεται υποπερίπτωση ι’ ως εξής:

«ι) επιχειρήσεις εφοδιαστικής αλυσίδας (logistics), αποθήκες».
δ. Στην παράγραφο Β’ του άρθρου 11 του ν. 3986/ 2011 προ-

στίθεται περίπτωση 4Α ως εξής:
«4Α. Παραθεριστικό-τουριστικό χωριό
Στα ακίνητα που έχουν ως γενικό προορισµό τη δηµιουργία

παραθεριστικού-τουριστικού χωριού επιτρέπονται οι ακόλουθες
χρήσεις:

α) παραθεριστική κατοικία
β) τουριστικοί λιµένες (µαρίνες, αγκυροβόλια, καταφύγια του-

ριστικών σκαφών)
γ) περίθαλψη
δ) ξενοδοχεία
ε) εγκαταστάσεις γκολφ
στ) αθλητικές εγκαταστάσεις (γήπεδα, γυµναστήρια κ.λπ.)
ζ) κέντρα αναζωογόνησης (spa)
η) εγκαταστάσεις εστίασης και αναψυχής
θ) εµπορικά καταστήµατα
ι) χώροι συνάθροισης κοινού.
Οι υπό στοιχεία γ’, η’, θ’ και ι’ χρήσεις επιτρέπονται µόνο για

την εξυπηρέτηση της χρήσης παραθεριστικής κατοικίας.»
ε. Στην υποπαράγραφο 5 της παραγράφου Β’ του άρθρου 11

του ν. 3986/2011 προστίθεται η φράση:
«και πολεοδοµείται µόνο εκείνο το τµήµα του δηµοσίου ακινή-

του, επί του οποίου αναπτύσσονται κατηγορίες χρήσεων γης για
τις οποίες κατά τις διατάξεις της παραγράφου 7 του άρθρου 12
προβλέπεται πολεοδόµηση».

στ. Στην υποπαράγραφο 1 της παραγράφου Γ’ του άρθρου 11
του ν. 3986/2011 προστίθεται περίπτωση στ’ ως εξής:

«στ) παραθεριστικό-τουριστικό χωριό: 0,2.»
5.α. Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 12 του

ν. 3986/2011 αντικαθίσταται ως εξής:
«2. Για την έγκριση των σχεδίων της προηγούµενης παραγρά-

φου υποβάλλεται στη Γενική Γραµµατεία Δηµόσιας Περιουσίας
του Υπουργείου Οικονοµικών αίτηση από τον κύριο του ακινήτου
ή τον δικαιούχο εµπράγµατου δικαιώµατος ή τον κάτοχο δικαιώ-
µατος περιουσιακής φύσης ή δικαιώµατος διαχείρισης και εκµε-
τάλλευσης ή τον έλκοντα εξ αυτών δικαιώµατα ή από το Ταµείο,
η οποία συνοδεύεται από τα ακόλουθα δικαιολογητικά:».

β. Στο τέλος της περίπτωσης α’ της παραγράφου 2 του άρ-
θρου 12 του ν. 3986/2011 προστίθεται εδάφιο, ως εξής:

«, καθώς και οι γενικές κατευθύνσεις για την ενσωµάτωση της
σχεδιαζόµενης επένδυσης στην περιβάλλουσα το δηµόσιο ακίνητο
περιοχή και τη συµβολή της στην εθνική, περιφερειακή και τοπική
ανάπτυξη. Ως περιοχή µελέτης, ευρύτερη του γεωγραφικού πε-
δίου εφαρµογής του ΕΣΧΑΔΑ, προσδιορίζεται τουλάχιστον η οι-
κεία δηµοτική ενότητα ή και οι δηµοτικές ενότητες κατά την έννοια
της παραγράφου 1 του άρθρου 2 του ν. 3852/2010 οι οποίες τυχόν
βρίσκονται σε λειτουργική εξάρτηση µε αυτήν.»

γ. Στο δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 6 του άρθρου 12 του
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ν. 3986/2011, η φράση «µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµι-
κών» αντικαθίσταται µε τη φράση «µε κοινή απόφαση των Υπουρ-
γών Οικονοµικών και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής».

δ. Μετά την παράγραφο 6 του άρθρου 12 του ν. 3986/2011,
προστίθενται παράγραφοι 7 και 8, ως εξής:

«7.α. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Οικονοµικών και Τουρισµού, που
εκδίδεται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο οικείο ΕΣΧΑΔΑ, εγκρί-
νεται η πολεοδόµηση δηµοσίων ακινήτων που βρίσκονται σε πε-
ριοχές εκτός εγκεκριµένων σχεδίων πόλεων και ορίων οικισµών
προ του 1923 ή κάτω των 2.000 κατοίκων και τα οποία προορί-
ζονται για τη χρήση του παραθεριστικού-τουριστικού χωριού
ύστερα από εισήγηση του Κεντρικού Συµβουλίου Διοίκησης για
την Αξιοποίηση της Δηµόσιας Περιουσίας. Για την έκδοση της
πιο πάνω απόφασης υποβάλλεται από τον κύριο του ακινήτου ή
τον δικαιούχο εµπράγµατου δικαιώµατος ή τον κάτοχο δικαιώ-
µατος περιουσιακής φύσης ή δικαιώµατος διαχείρισης και εκµε-
τάλλευσης ή τον έλκοντα εξ αυτών δικαιώµατα στη Γενική
Γραµµατεία Δηµόσιας Περιουσίας του Υπουργείου Οικονοµικών
πολεοδοµική µελέτη, η οποία περιλαµβάνει το πολεοδοµικό σχέ-
διο που συντάσσεται µε βάση οριζοντιογραφικό και υψοµετρικό
τοπογραφικό διάγραµµα, τον πολεοδοµικό κανονισµό και έκθεση
που περιγράφει και αιτιολογεί τις προτεινόµενες από τη µελέτη
ρυθµίσεις. Η πολεοδοµική µελέτη περιέχει τις ειδικότερες χρή-
σεις γης, εντός του πλαισίου των γενικών χρήσεων που καθορί-
ζονται στο άρθρο 11, και τις τυχόν πρόσθετες απαγορεύσεις και
υποχρεώσεις, τα διαγράµµατα των δικτύων υποδοµής, τους ει-
δικότερους όρους και περιορισµούς δόµησης των οικοπέδων, οι
οποίοι µπορεί να ορίζονται ανά οικοδοµικό τετράγωνο ή τµήµα
οικοδοµικού τετραγώνου, εφόσον αυτό επιβάλλεται από τη δια-
µόρφωση του εδάφους, την ανάγκη προστασίας του φυσικού ή
πολιτιστικού περιβάλλοντος ή άλλες πολεοδοµικές ανάγκες,
καθώς και τους κοινόχρηστους και κοινωφελείς χώρους που πρέ-
πει να ανέρχονται σε ποσοστό τουλάχιστον 50% της συνολικής
έκτασης της προς πολεοδόµηση περιοχής. Ο µέσος συντελε-
στής δόµησης στο σύνολο των οικοδοµήσιµων χώρων του δηµο-
σίου ακινήτου δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το 0,4.

β. Μετά την έκδοση της κοινής υπουργικής απόφασης της πε-
ρίπτωσης α’, ο κύριος της επένδυσης υποχρεούται να διαθέσει
αµελλητί την απαιτούµενη από την πολεοδοµική µελέτη έκταση
για τη δηµιουργία των κοινοχρήστων και κοινωφελών χώρων και
εγκαταστάσεων. Διατάξεις οι οποίες αφορούν στην εισφορά σε
γη και χρήµα δεν εφαρµόζονται στις περιπτώσεις πολεοδόµησης
µε βάση την παράγραφο αυτή.

γ. Η εφαρµογή της πολεοδοµικής µελέτης γίνεται µε πρωτο-
βουλία και ευθύνη του κυρίου της επένδυσης. Μετά την έγκριση
της πολεοδοµικής µελέτης, ο κύριος της επένδυσης προβαίνει
στην εκτέλεση των έργων διαµόρφωσης του χώρου, καθώς και
στην εκτέλεση των έργων υποδοµής, όπως αυτά προβλέπονται
στην πολεοδοµική µελέτη. Η συντήρηση, καθαριότητα και ανα-
νέωση του κοινόχρηστου τεχνικού εξοπλισµού, καθώς και η συν-
τήρηση των έργων υποδοµής, του κυκλοφοριακού δικτύου και
των χώρων πρασίνου, γίνεται αποκλειστικά µε επιµέλεια, ευθύνη
και δαπάνη του κυρίου της επένδυσης κατά παρέκκλιση κάθε
σχετικής διάταξης. Ο κύριος της επένδυσης κατά τη µεταβίβαση
των ακινήτων ή την παραχώρηση εµπραγµάτων ή ενοχικών δι-
καιωµάτων επί αυτών σε τρίτους κατανέµει µε συµβατικούς
όρους αναλογικά το κόστος συντήρησης του κοινόχρηστου τε-
χνικού εξοπλισµού, των έργων υποδοµής, του κυκλοφοριακού
δικτύου και των χώρων πρασίνου.

δ. Η από τον κύριο της επένδυσης µεταβίβαση προς τρίτους
εµπραγµάτων και ενοχικών δικαιωµάτων επί των οικοπέδων και
κτιρίων που κατασκευάζονται µέσα στα ακίνητα που αναφέρον-
ται στην παράγραφο αυτή επιτρέπεται µόνον µετά την ολοκλή-
ρωση των βασικών κοινοχρήστων έργων υποδοµής (ύδρευσης,
αποχέτευσης, ηλεκτροδότησης, τηλεπικοινωνιών κ.λπ.), η οποία
πιστοποιείται µε απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Δηµόσιας Πε-
ριουσίας του Υπουργείου Οικονοµικών. Η πιο πάνω απόφαση
µνηµονεύεται στη σχετική πράξη µεταβίβασης ή παραχώρησης
οποιουδήποτε ενοχικού ή εµπραγµάτου δικαιώµατος από τον

κύριο της επένδυσης.
ε. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέρ-

γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Οικονοµικών και Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων µπορεί
να εγκρίνεται η πολεοδόµηση δηµοσίων ακινήτων που βρίσκονται
σε περιοχές εκτός εγκεκριµένων σχεδίων πόλεων και ορίων οικι-
σµών προ του 1923 ή κάτω των 2.000 κατοίκων και τα οποία προ-
ορίζονται για τη χρήση του επιχειρηµατικού πάρκου. Ο µέσος
συντελεστής δόµησης στο σύνολο των οικοδοµήσιµων χώρων
του δηµοσίου ακινήτου δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το 0,6.
Κατά τα λοιπά εφαρµόζονται αναλογικά οι περιπτώσεις α’ έως
και δ’.

8. Κατά την κατάρτιση ΕΣΧΑΔΑ για δηµόσια εκτός σχεδίου ακί-
νητα που περιβάλλονται από εγκεκριµένα σχέδια πόλεως ή ρυ-
µοτοµικά σχέδια ή πολεοδοµικές µελέτες, µπορεί να εφαρµόζο-
νται οι χρήσεις γης και οι όροι και περιορισµοί δόµησης που ορί-
ζονται από το οικείο ΓΠΣ για την πολεοδοµική ενότητα ή περιοχή
στην οποία ανήκει το υπό αξιοποίηση ακίνητο, εφόσον συνάδουν
µε το χωρικό προορισµό του ακινήτου, όπως αυτός τεκµηριώνε-
ται στη µελέτη της περίπτωσης α’ της παραγράφου 2, και δεν
αλλοιώνουν τη γενική φυσιογνωµία της πολεοδοµικής ενότητας
ή περιοχής στην οποία εντάσσεται το ακίνητο. Εάν το ΓΠΣ δεν
εκτείνεται στην περιοχή του πιο πάνω ακινήτου, τότε δύνανται
να εφαρµόζονται οι όροι και περιορισµοί δόµησης και οι χρήσεις
γης που ισχύουν σε γειτνιάζουσα πολεοδοµική ενότητα του εγ-
κεκριµένου σχεδίου, εφόσον συνάδουν µε την αποστολή και την
κατά προορισµό χρήση του ακινήτου και δεν αλλοιώνουν τη γε-
νική φυσιογνωµία της ευρύτερης περιοχής. Εάν σε περισσότε-
ρες γειτνιάζουσες πολεοδοµικές ενότητες του εγκεκριµένου
σχεδίου εφαρµόζονται διαφορετικοί όροι και περιορισµοί δόµη-
σης και χρήσεις γης, εφαρµόζονται εκείνοι που συµφωνούν πε-
ρισσότερο µε την κατά προορισµό χρήση του ακινήτου. Στις
περιπτώσεις αυτές, η δηµοσίευση του προεδρικού διατάγµατος
της παραγράφου 3 επέχει θέση έγκρισης σχεδίου πόλεως κατά
τις διατάξεις του ν.δ. 17.7/16.8.1923.»

6. Μετά το άρθρο 13 του ν. 3986/2011 προστίθεται άρθρο 13Α
ως εξής:

«Άρθρο 13Α

1. Για τα ακίνητα, τα οποία αξιοποιούνται χωρίς την εκπόνηση
ΕΣΧΑΔΑ, εφαρµόζονται αναλογικά τα άρθρα 13, 14, 14Α και 15
του παρόντος νόµου.

2. Νοµίµως υφιστάµενα κτίρια εντός δηµοσίων ακινήτων αξιο-
ποιούνται ως έχουν κατά τις διατάξεις των άρθρων 10 έως 17 και
οι χρήσεις τους δύνανται να προσδιορίζονται κατά περιεχόµενο
σύµφωνα µε τα εν λόγω άρθρα.»

7. Το άρθρο 14 του ν. 3986/2011 αντικαθίσταται ως ακολού-
θως:

« Άρθρο 14
Παραχώρηση χρήσης αιγιαλού και παραλίας

1. Για την αξιοποίηση των δηµοσίων ακινήτων επιτρέπεται η
απευθείας παραχώρηση στον κύριο της επένδυσης ή στον έλ-
κοντα εξ αυτού δικαιώµατα, της χρήσης αιγιαλού, παραλίας,
όχθης και παρόχθιας ζώνης ή και του δικαιώµατος εκτέλεσης,
χρήσης και εκµετάλλευσης λιµενικών έργων ή επέκτασης, ήδη
υφιστάµενων στην περιοχή, λιµενικών εγκαταστάσεων επί αιγια-
λού και παραλίας για την εξυπηρέτηση της επένδυσης. Η παρα-
χώρηση γίνεται για χρονικό διάστηµα µέχρι πενήντα (50) έτη µε
κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και µε κα-
ταβολή ανταλλάγµατος που προσδιορίζεται στην οικεία σύµβαση
παραχώρησης και µπορεί να παραταθεί για περαιτέρω σαράντα
εννέα (49) έτη µε τους όρους και προϋποθέσεις που ορίζονται
σε κοινή απόφαση των ίδιων Υπουργών. Για την εκτέλεση των
έργων στον αιγιαλό ή στην παραλία τηρείται η διαδικασία που
ορίζεται στις διατάξεις του ν. 2971/2001 (Α’ 285).

2. Στην περίπτωση που τα λιµενικά έργα της παραγράφου 1
εµπεριέχουν πρόσχωση θαλάσσιου χώρου, µετά την ολοκλή-
ρωσή τους κινείται η διαδικασία επανακαθορισµού των οριο-
γραµµών αιγιαλού - παραλίας και το γήπεδο που δηµιουργείται
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καταγράφεται ως δηµόσιο κτήµα. Το εν λόγω δηµόσιο κτήµα,
εφόσον ο κύριος της επένδυσης ή ο έλκων εξ αυτού δικαιώµατα
το επιθυµεί, µπορεί να παραχωρείται κατά χρήση ή να εκµισθώ-
νεται απευθείας σε αυτόν.

3. Η αξιοποίηση του αιγιαλού και της παραλίας µε την παρα-
χώρηση πρέπει να µην εµποδίζει την ελεύθερη και απρόσκοπτη
πρόσβαση των λουοµένων στην παραλία και αιγιαλό, εκτός αν
τούτο επιβάλλεται για λόγους εθνικής άµυνας, δηµόσιας τάξης
και ασφάλειας, προστασίας αρχαίων, του περιβάλλοντος ή της
δηµόσιας υγείας, και εφόσον προβλέπεται στην οικεία σύµβαση
παραχώρησης.

4. Με την επιφύλαξη της παραγράφου 3, η µε οποιονδήποτε
τρόπο χρήση από τρίτους της παραχωρούµενης προς τον κύριο
της επένδυσης έκτασης αιγιαλού, παραλίας και λιµενικών έργων
επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οι-
κονοµικών και Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Με-
ταφορών και Δικτύων, εφόσον η χρήση αυτή επιβάλλεται για
λόγους ανάπτυξης της εθνικής οικονοµίας ή άλλης δηµόσιας
ωφέλειας και δεν παρεµποδίζεται η οµαλή λειτουργία της επέν-
δυσης.

5. Τυχόν υφιστάµενες συµβάσεις παραχώρησης της χρήσης
των ανωτέρω εκτάσεων και εγκαταστάσεων συνεχίζονται µετά
την υπογραφή της σύµβασης της παραγράφου 1 µέχρι τη λήξη
τους και, σε κάθε περίπτωση, όχι για περισσότερο από έξι (6)
µήνες, µετά την πάροδο των οποίων λύονται αυτοδικαίως.

6. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Ανάπτυ-
ξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων
καθορίζονται η διαδικασία, ο τρόπος και τα όργανα προσδιορι-
σµού του ανταλλάγµατος για τις συµβάσεις του παρόντος άρ-
θρου, η διαδικασία, ο τρόπος και τα όργανα προσδιορισµού της
αποζηµίωσης των πρώην παραχωρησιούχων, των οποίων οι συµ-
βάσεις λύονται σύµφωνα µε την παράγραφο 5, καθώς και κάθε
σχετικό θέµα.»

8. Μετά το άρθρο 14 του ν. 3986/2011 προστίθεται άρθρο 14Α
ως εξής:

«Άρθρο 14Α

1. Για την αξιοποίηση των δηµοσίων ακινήτων ως ξενοδοχει-
ακών µονάδων ή ως περιοχών παραθεριστικού-τουριστικού χω-
ριού επιτρέπεται η απευθείας παραχώρηση στον κύριο της
επένδυσης ή στον έλκοντα εξ αυτού δικαιώµατα της χρήσης αι-
γιαλού και παραλίας που βρίσκεται προ των εγκαταστάσεών
τους µε σκοπό τη δηµιουργία τουριστικών λιµενικών εγκαταστά-
σεων ή τη χρήση των υφισταµένων, για την εξυπηρέτηση της πε-
λατείας τους ή των κατοίκων, εξαιρουµένων των περιοχών που
προστατεύονται από τις διατάξεις του ν. 1650/1986, µε την προ-
ϋπόθεση ότι η δυναµικότητα ελλιµενισµού σκαφών αναψυχής
δεν θα υπερβαίνει ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) του αριθµού
των δωµατίων της ξενοδοχειακής µονάδας ή ποσοστό 50% του
αριθµού των παραθεριστικών κατοικιών και έχει συνταχθεί σχε-
τική ακτοµηχανική µελέτη.

2. Η δυνατότητα αυτή παρέχεται µόνον εφόσον η ξενοδοχει-
ακή µονάδα ή το παραθεριστικό-τουριστικό χωριό βρίσκεται σε
απόσταση πέραν του ενός (1) χιλιοµέτρου από υφιστάµενο του-
ριστικό λιµένα αναψυχής, και εφόσον η τουριστική λιµενική εγ-
κατάσταση έχει προβλεφθεί στο οικείο ΕΣΧΑΔΑ. Η παραχώρηση
γίνεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Του-
ρισµού για χρονικό διάστηµα µέχρι πενήντα (50) έτη και µε κα-
ταβολή ανταλλάγµατος που προσδιορίζεται στην οικεία σύµβαση
παραχώρησης και µπορεί να παραταθεί για περαιτέρω σαράντα
εννέα (49) έτη µε τους όρους και προϋποθέσεις που ορίζονται
σε κοινή απόφαση των ίδιων Υπουργών.

3. Απαγορεύεται οποιαδήποτε άλλη εκµετάλλευση ή η προς
τρίτο παραχώρηση των λιµενικών αυτών εγκαταστάσεων. Παρά-
βαση της υποχρέωσης αυτής διαπιστώνεται µε απόφαση του
Υπουργού Οικονοµικών µετά από εισήγηση της Γενικής Γραµµα-
τείας Δηµόσιας Περιουσίας και συνεπάγεται αυτοδικαίως τη
χωρίς αποζηµίωση στέρηση του δικαιώµατος χρήσεως της του-
ριστικής λιµενικής εγκατάστασης από την ξενοδοχειακή µονάδα
ή το συγκρότηµα.

4. Οι παράγραφοι 3, 4 και 5 του άρθρου 14 εφαρµόζονται και
για τις περιπτώσεις του παρόντος άρθρου.»

9. Στο τέλος της παραγράφου 1α του άρθρου 15 του ν.
3986/2011 προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Μετά από εξουσιοδότηση του ενδιαφεροµένου, οι αρµόδιες
υπηρεσίες του Υπουργείου αναζητούν από τις οικείες υπηρεσίες
του Δηµοσίου, των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης και των
νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου δικαιολογητικά, πιστοποι-
ητικά ή στοιχεία, των οποίων η έκδοση δεν προϋποθέτει τη σύµ-
πραξη του αιτούντος και τα οποία δεν συνυποβάλλονται µε την
αίτησή του, αν ο ενδιαφερόµενος τα αναζήτησε εγγράφως από
τις αρµόδιες υπηρεσίες προ είκοσι (20) ηµερών.»

10. Η περίπτωση β’ της παραγράφου 1 του άρθρου 16 του ν.
3986/2011 (Α’ 152) αντικαθίσταται ως εξής:

«β) Έναν Νοµικό Σύµβουλο του ΝΣΚ από τους υπηρετούντες
στο Γραφείο Νοµικού Συµβούλου του Υπουργείου Οικονοµικών
ή του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής, ο οποίος υποδεικνύεται από τον Πρόεδρο του Νοµικού
Συµβουλίου του Κράτους.»

11. Μετά το άρθρο 17 του ν. 3986/2011 προστίθεται άρθρο
17Α ως εξής:

«Άρθρο 17Α
Αναγκαστικές απαλλοτριώσεις

1. Επιτρέπεται η αναγκαστική απαλλοτρίωση εµπραγµάτων δι-
καιωµάτων τρίτων ή ακινήτων ή η σύσταση επ’ αυτών εµπραγµά-
των δικαιωµάτων, αν κρίνονται αναγκαία για την αξιοποίηση
περιουσιακού στοιχείου του Ταµείου ή εταιρείας, της οποίας το
µετοχικό κεφάλαιο ανήκει εξ ολοκλήρου, άµεσα ή έµµεσα, στο
Ταµείο, ή αν κρίνονται αναγκαία για την πραγµατοποίηση επεν-
δυτικού σχεδίου ειδικού διαδόχου του Ταµείου ή εταιρείας της
οποίας το µετοχικό κεφάλαιο ανήκει εξ ολοκλήρου, άµεσα ή έµ-
µεσα, στο Ταµείο. Ο σκοπός των παραπάνω αναγκαστικών απαλ-
λοτριώσεων θεωρείται µείζονος και γενικότερης σηµασίας για
την οικονοµία της χώρας και επιτακτικού δηµοσίου συµφέρον-
τος.

2. Οι απαλλοτριώσεις της προηγούµενης παραγράφου κηρύσ-
σονται ή τα εµπράγµατα δικαιώµατα συστήνονται µε απόφαση
του Υπουργού Οικονοµικών υπέρ του Ταµείου ή υπέρ της εται-
ρείας, της οποίας το µετοχικό κεφάλαιο ανήκει εξ ολοκλήρου,
άµεσα ή έµµεσα, στο Ταµείο ή υπέρ του ειδικού διαδόχου αυτών,
όπως ειδικότερα ορίζεται στην απόφαση µε την οποία κηρύσσε-
ται η απαλλοτρίωση.

3. Αν η απαλλοτρίωση κηρύσσεται σε ακίνητο επί του οποίου
αναγνωρίστηκαν δικαστικώς εµπράγµατα δικαιώµατα τρίτων,
µετά τη µεταβίβαση του ακινήτου στο Ταµείο ή µετά την περιέ-
λευση στο Ταµείο εταιρείας της οποίας το µετοχικό κεφάλαιο
ανήκει εξ ολοκλήρου, άµεσα ή έµµεσα, στο Ταµείο, η δαπάνη της
αποζηµίωσης για την αναγκαστική απαλλοτρίωση βαρύνει το Δη-
µόσιο.

4. Η περιέλευση στο Ταµείο ή σε εταιρεία, της οποίας το µετο-
χικό κεφάλαιο ανήκει εξ ολοκλήρου άµεσα ή έµµεσα στο Ταµείο
ή σε ειδικό διάδοχο αυτών, της κυριότητας ή άλλων εµπραγµάτων
δικαιωµάτων επί δηµοσίων ακινήτων, τα οποία έχουν προέλθει από
συντελεσµένες αναγκαστικές απαλλοτριώσεις υπέρ του Δηµο-
σίου, νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, Ο.Τ.Α. α’ και β’ βαθ-
µού, επιχειρήσεων που ανήκουν στο Δηµόσιο, σε νοµικά πρόσωπα
δηµοσίου δικαίου και οργανισµών κοινής ωφέλειας, συνιστά νό-
µιµη µεταβολή του φορέα της απαλλοτρίωσης.

5. Δεν ανακαλούνται αναγκαστικές απαλλοτριώσεις που συν-
τελέσθηκαν υπέρ του Ταµείου ή υπέρ της εταιρείας, της οποίας
το µετοχικό κεφάλαιο ανήκει εξ ολοκλήρου, άµεσα ή έµµεσα, στο
Ταµείο ή υπέρ του ειδικού διαδόχου αυτών, όπως ειδικότερα ορί-
ζεται στην απόφαση µε την οποία κηρύσσεται η απαλλοτρίωση,
εφόσον τα ακίνητα έχουν χρησιµοποιηθεί για το σκοπό, για τον
οποίο επιβλήθηκε η αναγκαστική απαλλοτρίωση.

6.α) Η ανάκληση της συντελεσµένης απαλλοτρίωσης για ακί-
νητα µη χρησιµοποιηθέντα, µερικώς ή ολικώς, επιτρέπεται, εφό-
σον υπάρχει αίτηµα του τέως ιδιοκτήτη ή των καθολικών του
διαδόχων, εντός τριετίας από τη συντέλεση της αναγκαστικής
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απαλλοτρίωσης. Αν συναινεί ο υπέρ ου η απαλλοτρίωση, η ανά-
κληση επιτρέπεται εντός πενταετίας από τη συντέλεση της αναγ-
καστικής απαλλοτρίωσης. Θεωρείται ότι ο σκοπός της απαλλο-
τρίωσης δεν έχει εκπληρωθεί µερικώς, εφόσον δεν έχει εκτελε-
στεί µέρος των απαιτούµενων εργασιών, το οποίο υπερβαίνει
κατ’ αξίαν το 1/3. Το ποσοστό αυτό υπολογίζεται µε βάση τις µε-
λέτες που έχουν υποβληθεί και έχουν εγκριθεί. Η διαδικασία ανά-
κλησης και η επιστρεπτέα αποζηµίωση προσδιορίζονται κατά το
άρθρο 12 του ν. 2882/2001.

β) Οι διατάξεις των υποπαραγράφων α’ και β’ της παρ. 4 του
άρθρου 6 του ν. 2730/1999 εφαρµόζονται αναλογικά στις απαλ-
λοτριώσεις του παρόντος άρθρου.

7. Η εξαίρεση του δεύτερου εδαφίου της περίπτωσης Γ’ της
παρ. 6 του άρθρου 11 του ν. 2882/2001 ισχύει αναλογικά και για
αναγκαστικές απαλλοτριώσεις, οι οποίες επανακηρύσσονται
υπέρ του Ταµείου ή υπέρ εταιρείας, της οποίας το µετοχικό κε-
φάλαιο ανήκει εξ ολοκλήρου, άµεσα ή έµµεσα, στο Ταµείο ή
υπέρ του ειδικού διαδόχου αυτών.

8. Οποιοσδήποτε προβάλλει εµπράγµατα δικαιώµατα στα
απαλλοτριούµενα ή στα ακίνητα επί των οποίων συστήνονται εµ-
πράγµατα δικαιώµατα, καθώς και οποιοσδήποτε τρίτος έχει έν-
νοµο συµφέρον µπορεί να ασκήσει αίτηση ακύρωσης κατά της
απαλλοτριωτικής πράξης ενώπιον του Συµβουλίου Επικρατείας
µέσα σε προθεσµία τριάντα (30) ηµερών από την κοινοποίηση ή
τη δηµοσίευση της ως άνω πράξης. Για την εκδίκαση της αίτησης
ακύρωσης και αίτησης αναστολής κατά της απαλλοτριωτικής
πράξης εφαρµόζονται αναλογικά οι διατάξεις του άρθρου 11 πα-
ράγραφοι 2, 3 και 4 του ν. 3894/2010.

9. Στις απαλλοτριώσεις του παρόντος νόµου εφαρµόζονται
αναλογικά οι διατάξεις του άρθρου 12 του ν. 3894/2010, των υπο-
παραγράφων β’, γ’ και δ’ της παρ. 1 και της υποπαραγράφου α’
της παρ. 4 του άρθρου 7 του ν. 2730/1999, του δευτέρου εδα-
φίου της υποπαραγράφου α’, των υποπαραγράφων β’, γ’, η’ της
παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 2730/1999, καθώς και της υποπαρα-
γράφου α’, του πρώτου εδαφίου της υποπαραγράφου β’ και της
υποπαραγράφου γ’ της παρ. 2 του άρθρου 8 του ν. 2730/1999.

10. Η τήρηση των διαδικασιών του τρίτου εδαφίου της παρ. 1
του άρθρου 3 του ν. 2882/2001 µπορεί να παραλείπεται, όταν η
συγκεκριµένη θέση του έργου έχει ήδη ειδικά προβλεφθεί σε
ΕΣΧΑΔΑ του άρθρου 12.

11. Ως προς την αποβολή από τα απαλλοτριούµενα εφαρµό-
ζονται αναλογικά οι διατάξεις των παραγράφων 5, 7, 8 υποπα-
ράγραφοι α’ και β’, και 9 του άρθρου 7 του ν. 2730/1999.

12. Με ειδική απόφαση του αρµόδιου για τον προσωρινό ή ορι-
στικό προσδιορισµό της αποζηµίωσης, ύστερα από αίτηση του
υπέρ ου η απαλλοτρίωση, επιτρέπεται η πραγµατοποίηση εργα-
σιών και πριν από τον προσδιορισµό και την καταβολή της απο-
ζηµίωσης, υπό τον όρο της καταβολής εύλογου τµήµατος της
αποζηµίωσης που δεν µπορεί να είναι µικρότερο από το 70% της
κατά το οικείο σύστηµα προσδιοριζόµενης αντικειµενικής αξίας
του ακινήτου, άλλως της εκτιµώµενης αποζηµίωσης και της πα-
ροχής πλήρους εγγύησης υπέρ του δικαιούχου της αποζηµίω-
σης.

13. Ως προς τη συντέλεση της απαλλοτρίωσης εφαρµόζεται
αναλογικά η παρ. 6 του άρθρου 7 του ν. 2730/ 1999.

14. Για την εξυπηρέτηση των έργων αξιοποίησης των ακινή-
των, τα οποία αξιοποιούνται από το Ταµείο, κατά τις διατάξεις
του παρόντος, επιτρέπεται η απαλλοτρίωση υπέρ του Δηµοσίου
ευρύτερων ζωνών, πέρα από τις εκτάσεις που είναι αναγκαίες
για την κατασκευή των έργων µε ειδικώς αιτιολογηµένη απόφαση
των Υπουργών Οικονοµικών, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, καθώς
και Πολιτισµού και Τουρισµού.

15. Η διάνοιξη υπογείων σηράγγων στο επιβαλλόµενο από τις
τεχνικές ανάγκες βάθος κατά την εκτέλεση έργων αµέσως ή εµ-
µέσως εξυπηρετούντων την αξιοποίηση των ακινήτων, τα οποία
αξιοποιούνται από το Ταµείο κατά τις διατάξεις του παρόντος,
γίνεται χωρίς αποζηµίωση µε την προϋπόθεση ότι δεν θα παρα-
βλάπτεται η συνήθης εκµετάλλευση των ακινήτων αυτών. Σε πε-
ρίπτωση που υφίσταται υποχρέωση αποζηµίωσης η τελευταία
προσδιορίζεται από το κατά τόπο αρµόδιο Μονοµελές Πρωτοδι-

κείο που δικάζει µε τη διαδικασία των ασφαλιστικών µέτρων.
16. Ως προς τη δικαστική δαπάνη εφαρµόζεται αναλογικά το

άρθρο 9 του ν. 2730/1999.
17. Ως προς την παρακατάθεση της αποζηµίωσης και τις αµοι-

βές πραγµατογνωµόνων εφαρµόζεται αναλογικά το άρθρο 10
του ν. 2730/1999.

18. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου εφαρµόζονται σε αναγ-
καστικές απαλλοτριώσεις που κηρύσσονται υπέρ του Ταµείου ή
εταιρείας, της οποίας το µετοχικό κεφάλαιο ανήκει εξ ολοκλήρου
άµεσα ή έµµεσα στο Ταµείο ή σε ειδικό διάδοχο αυτών, καθώς
και σε αναγκαστικές απαλλοτριώσεις, στις οποίες οι παραπάνω
καθίστανται φορείς της απαλλοτρίωσης από το σηµείο στο οποίο
ευρίσκεται κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου.

19. Συµπληρωµατικώς στις απαλλοτριώσεις του παρόντος
νόµου εφαρµόζονται οι διατάξεις του κώδικα αναγκαστικών
απαλλοτριώσεων (ν. 2882/2001), εφόσον δεν αντίκεινται στις δια-
τάξεις του νόµου αυτού.

20. Για την εφαρµογή του παρόντος νόµου, όπου στις διατά-
ξεις του ν. 2730/1999 γίνεται αναφορά σε διάταξη του ν.
797/1971, νοείται η αντίστοιχη διάταξη του ν. 2882/ 2001.»

12.α. Η παρ. 1 του άρθρου 18 του ν. 3986/2011 αντικαθίσταται
ως εξής:

«1. «Επιφάνεια» είναι το εµπράγµατο δικαίωµα φυσικού ή νο-
µικού προσώπου να κατασκευάζει κτίσµα σε έδαφος κτήµατος
που είναι, κατά το χρόνο σύστασης του δικαιώµατος, δηµόσιο,
κατά την έννοια της παραγράφου 4 του παρόντος άρθρου και να
ασκεί στο κτίσµα αυτό ή σε κτίσµα ήδη κατασκευασµένο σε τέ-
τοιο κτήµα τις εξουσίες, που παρέχει το δικαίωµα της κυριότη-
τας.»

β. Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 4 του άρθρου 18 του ν.
3986/2011 µετά τη φράση «σε νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δι-
καίου,» και πριν τη φράση «σε δηµόσιους οργανισµούς µε µορφή
νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου», προστίθεται η φράση «σε
εταιρίες και δηµόσιες επιχειρήσεις, των οποίων το µετοχικό κε-
φάλαιο ανήκει εξ ολοκλήρου, άµεσα ή έµµεσα, στο Δηµόσιο ή
σε νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου,».

γ. Η παρ. 5 του άρθρου 18 του ν. 3986/2011 αντικαθίσταται ως
εξής:

«5. «Κτίσµα» είναι κάθε συστατικό του δηµοσίου κτήµατος και
ιδίως το οικοδόµηµα, κατασκευή, εγκατάσταση, κτήριο, δεξα-
µενή, υπόστεγο, σταθµός αυτοκινήτων (πάρκινγκ), γέφυρα, σή-
ραγγα, αγωγός, αεροδρόµιο, οδικό, σιδηροδροµικό ή λιµενικό
έργο, αθλητική, ψυχαγωγική ή τουριστική εγκατάσταση, καθώς
και κάθε κατασκευή επί του εδάφους. Το κτίσµα µπορεί να είναι
και υπόγειο.»

13.α. Στην παρ. 2 του άρθρου 19 του ν. 3986/2011 το τρίτο και
το τέταρτο εδάφιο αντικαθίστανται ως εξής:

«2. Η επιφάνεια δεν µπορεί να συσταθεί για χρόνο µεγαλύτερο
των ενενήντα εννέα (99) ετών και µικρότερο των πέντε (5) ετών.
Επιφάνεια που συστήθηκε για χρόνο µεγαλύτερο των ενενήντα
εννέα (99) ετών ή µικρότερο των πέντε (5) ετών, ισχύει για ενε-
νήντα εννέα (99) ή πέντε (5) έτη αντίστοιχα.»

β. Η παρ. 5 του άρθρου 19 του ν. 3986/2011 αντικαθίσταται ως
εξής:

«5. Κτίσµα, που αποτελεί αντικείµενο δικαιώµατος επιφανείας
µπορεί να υπαχθεί στο καθεστώς διηρηµένης ιδιοκτησίας από
τον επιφανειούχο, κατ’ ανάλογη εφαρµογή των άρθρων 1002 και
1117 του Αστικού Κώδικα, του ν. 3741/1929 και του ν.δ.
1024/1971. Στην περίπτωση αυτή, οι επί µέρους οριζόντιες ή κά-
θετες ιδιοκτησίες δεν έχουν ποσοστά συγκυριότητας στο έδα-
φος, αλλά ποσοστά εξ αδιαιρέτου στο δικαίωµα επιφανείας.»

γ. Στο άρθρο 19 του ν. 3986/2011 προστίθεται νέα παράγρα-
φος 6 ως εξής:

«6. Επιτρέπεται διαίρεση του δικαιώµατος επιφανείας µε τους
όρους και τις προϋποθέσεις που ισχύουν για την κυριότητα. Ως
προς τα δικαιώµατα τρίτων εφαρµόζονται αναλογικά οι διατάξεις
για την κυριότητα.»

14.α. Στην περίπτωση στ’ της παρ. 1 του άρθρου 20 του ν.
3986/2011 διαγράφεται η φράση «να παρατείνει µε µονοµερή δή-
λωσή του το χρόνο διάρκειας του δικαιώµατός του µετά τη λήξη
της αρχικής διάρκειας που πάντως δεν µπορεί να υπερβεί συνο-
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λικά τα ογδόντα (80) έτη, και προκειµένου περί κατοικιών τα
εκατό (100) έτη ή».

β. Στο τέλος της περίπτωσης ζ’ της παρ. 1 του άρθρου 20 του
ν. 3986/2011 προστίθενται οι λέξεις «και στις προϋποθέσεις απο-
ζηµίωσης».

γ. Η περίπτωση η’ της παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 3986/2011
αντικαθίσταται ως εξής:

«η) στη χρήση του εδάφους επί του οποίου έχει συσταθεί η
επιφάνεια».

δ. Η περίπτωση ι’ της παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 3986/2011
αντικαθίσταται ως εξής:

«ι) στην απαγόρευση παραίτησης του επιφανειούχου από το
δικαίωµα, σύµφωνα µε την παράγραφο 3 του άρθρου 22 ή τη
διατήρηση των δικαιωµάτων τρίτων που βαρύνουν την επιφάνεια
µετά τη λήξη ή απόσβεσή της».

15.α. Το τρίτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 21 του ν.
3986/2011 αντικαθίσταται ως εξής:

«Η µεταβίβαση της επιφανείας γίνεται όπως και η µεταβίβαση
της κυριότητας ακινήτου.»

β. Η παρ. 2 του άρθρου 21 του ν. 3986/2011 αντικαθίσταται ως
εξής:

«2. Επιτρέπεται η σύσταση υποθήκης, η εγγραφή προσηµεί-
ωσης, καθώς και η σύσταση πραγµατικών και προσωπικών δου-
λειών, οι οποίες βαρύνουν το δικαίωµα επιφανείας.»

γ. Στο τέλος της παρ. 4 του άρθρου 21 του ν. 3986/ 2011 οι
λέξεις «επί του οποίου το κτίσµα θα οικοδοµηθεί ή έχει οικοδο-
µηθεί» αντικαθίστανται µε τις λέξεις «επί του οποίου υφίσταται
το δικαίωµα επιφανείας».

16.α. Ο τίτλος του άρθρου 22 του ν. 3986/2011 αντικαθίσταται
ως εξής:

«Λήξη και απόσβεση επιφανείας – Αποτελέσµατα».
β. Η παρ. 5 του άρθρου 22 του ν. 3986/2011 καταργείται.
γ. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 6 του άρθρου 22 του ν.

3986/2011, αντικαθίσταται ως εξής:
«6. Όταν η επιφάνεια λήξει ή αποσβεσθεί, τα κτίσµατα και οι

οριζόντιες ή κάθετες ιδιοκτησίες περιέρχονται στον κύριο».
δ. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 7 του άρθρου 22 του ν.

3986/2011, αντικαθίσταται ως εξής:
«7. Όταν η επιφάνεια λήξει ή αποσβεσθεί, ο επιφανειούχος

υποχρεούται να αποδώσει τα κτίσµατα στον κύριο».
ε. Η παρ. 8 του άρθρου 22 του ν. 3986/2011 αντικαθίσταται ως

εξής:
«8. Η λήξη επιφέρει την απόσβεση των εµπραγµάτων δικαιω-

µάτων τρίτων επί του δικαιώµατος επιφανείας.»
στ. Μετά την παρ. 8 του άρθρου 22 του ν. 3986/2011 προστί-

θεται παράγραφος 9, ως εξής:
«9. Εάν κατά το χρόνο απόσβεσης του δικαιώµατος επιφανείας

υπάρχουν εµπράγµατα δικαιώµατα τρίτων επ’ αυτού, δεν επέρ-
χεται απόσβεση της επιφάνειας σύµφωνα µε τις παραγράφους
2 και 3 του παρόντος άρθρου, αλλά η επιφάνεια συνεχίζει στο
πρόσωπο του κυρίου µέχρι τη λήξη της, µπορεί να µεταβιβαστεί
περαιτέρω και τα εµπράγµατα δικαιώµατα τρίτων εξακολουθούν
να βαρύνουν της επιφάνεια.»

17. Το άρθρο 23 του ν. 3986/2011 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 23
Συνέπειες της λήξης της επιφάνειας

για τις ενοχικές συµβάσεις

Αν δεν υπάρχει συναίνεση του κυρίου, η λήξη της επιφανείας
επιφέρει τη λύση των ενοχικών συµβάσεων που έχει συνάψει ο
επιφανειούχος µε τρίτους µε αντικείµενο το κτίσµα, του κυρίου
µη υποχρεωµένου σε οποιαδήποτε αποζηµίωση προς τον τρίτο.»

18. α. Η παρ. 2 του άρθρου 26 του ν. 3986/2011 αντικαθίσταται
ως εξής:

«2.α. Για την εφαρµογή της φορολογικής εν γένει νοµοθεσίας
το εµπράγµατο δικαίωµα της επιφανείας εξοµοιώνεται µε εκείνο
της επικαρπίας.

β. Για την εφαρµογή των διατάξεων φορολογίας εισοδήµατος
το κόστος κτήσης του δικαιώµατος επιφάνειας (είτε κατά τη σύ-
σταση είτε σε µεταγενέστερη µεταβίβαση) εκπίπτεται τµηµατικά

και ισόποσα από τα ακαθάριστα έσοδα των χρήσεων που διαρκεί
το δικαίωµα επιφάνειας. Αναγνωρίζεται προς έκπτωση από τα
ακαθάριστα έσοδα της επιφανειούχου επιχείρησης το σύνολο
των εκπτώσεων του προηγούµενου εδαφίου, χωρίς να απαιτείται
επιµερισµός βάσει της σχέσης αξίας γης και κτισµάτων. Από τα
ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης εκπίπτεται το τίµηµα για τη
σύσταση προσωπικής ή πραγµατικής δουλείας επί δικαιώµατος
επιφάνειας. Για τον τρόπο υπολογισµού της έκπτωσης κατά το
προηγούµενο εδάφιο εφαρµόζονται τα οριζόµενα στα δύο
πρώτα εδάφια της υποπαραγράφου αυτής.

γ. Για την εφαρµογή των διατάξεων περί του δικαιώµατος έκ-
πτωσης και επιστροφής του Φόρου Προστιθέµενης Αξίας, σε πε-
ρίπτωση ανέγερσης κτισµάτων από τον επιφανειούχο και,
περαιτέρω, µεταβίβασης του δικαιώµατος επιφάνειας επί των κτι-
σµάτων αυτών παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης και επιστροφής
του φόρου εισροών που επιβάρυνε την κατασκευή του υπό τους
ίδιους όρους και στην ίδια έκταση που ισχύουν για τη µεταβίβαση
πλήρους κυριότητας. Σε περίπτωση που η διάρκεια του δικαιώ-
µατος που µεταβιβάζεται είναι µικρότερη από τη συνολική υπο-
λειπόµενη διάρκεια του δικαιώµατος του µεταβιβάζοντα κατά τη
στιγµή της µεταβίβασης, η ρύθµιση του προηγούµενου εδαφίου
εφαρµόζεται υπό τον όρο ότι η διάρκεια του δικαιώµατος που
µεταβιβάζεται είναι τουλάχιστον είκοσι έτη. Εάν η διάρκεια του
δικαιώµατος που µεταβιβάζεται είναι µικρότερη από τη συνολική
υπολειπόµενη διάρκεια του δικαιώµατος του µεταβιβάζοντα κατά
τη στιγµή της µεταβίβασης και περαιτέρω η διάρκεια του µετα-
βιβαζόµενου δικαιώµατος επιφάνειας είναι µικρότερη των είκοσι
ετών, το δικαίωµα έκπτωσης και επιστροφής του φόρου εισροών
περιορίζεται αναλογικά µε βάση τους µήνες. Για τους σκοπούς
του προηγούµενου εδαφίου διάστηµα µεγαλύτερο των δεκα-
πέντε ηµερών λαµβάνεται ως µήνας.»

β. Στο άρθρο 26 του ν. 3986/2011 προστίθενται νέες παράγρα-
φοι 5 και 6 ως εξής:

«5. Οι διατάξεις για την κατάσχεση ακινήτου εφαρµόζονται και
για την κατάσχεση του δικαιώµατος της επιφάνειας.

6. Σε περίπτωση πλειστηριασµού του δικαιώµατος επιφάνειας
οι γεγενηµένες απαιτήσεις του κυρίου έναντι του επιφανειούχου
για τη καταβολή του προβλεπόµενου στο άρθρο 25 του παρόν-
τος νόµου ανταλλάγµατος ικανοποιούνται µετά την αφαίρεση
των εξόδων εκτέλεσης και πριν την διαίρεση του πλειστηριάσµα-
τος σε ποσοστά κατά τα άρθρα 977 και 1007 Κώδικα Πολιτικής
Δικονοµίας. Οµοίως ικανοποιούνται οι απαιτήσεις αυτές και σε
περίπτωση πτώχευσης ή ειδικής εκκαθάρισης µετά την αφαίρεση
των δικαστικών εξόδων, των εξόδων διοίκησης της πτωχευτικής
περιουσίας, στα οποία περιλαµβάνεται και η προσωρινή και ορι-
στική αντιµισθία του συνδίκου και των τυχόν οµαδικών πιστωµά-
των ή αντίστοιχα των εξόδων εκκαθάρισης στα οποία
περιλαµβάνονται και οι δαπάνες λειτουργίας της επιχείρησης
κατά τη εκκαθάριση.»

19. Στο τέλος του άρθρου 5 του ν. 3581/2007 (Α’ 140) προστί-
θενται εδάφια ως εξής:

«Η διάταξη του άρθρου 5 του ν. 3581/2007 κατισχύει κάθε
άλλης διάταξης, γενικής ή ειδικής, η οποία ρυθµίζει διαφορετικά
τα σχετικά θέµατα. Διατάξεις τυπικών νόµων που τίθενται σε ισχύ
µετά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου και επιφέρουν µε-
ταβολή σε όσα συµφωνήθηκαν κατά τα αναφερόµενα στο άρθρο
5 του          ν. 3581/2007 δηµιουργούν δικαίωµα αποζηµίωσης για
τον εκµισθωτή.»

20. Το άρθρο 27 του ν. 1892/1990 (Α’101) αντικαθίσταται ως
εξής:

«Άρθρο 27

Με απόφαση της επιτροπής του άρθρου 26, η οποία εγκρίνεται
από τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, επιτρέπεται η άρση των απα-
γορεύσεων της παραγράφου 1 του άρθρου 25, για ορισµένες
κατηγορίες δικαιοπραξιών, οι οποίες θα προσδιορίζονται από τη
νοµική τους µορφή, τη χρηµατική τους αξία ή την τοποθεσία ή
αξία του ακινήτου, στο οποίο αναφέρονται. Με την απόφασή της,
η επιτροπή του άρθρου 26 δύναται να εξειδικεύσει τους όρους
και τις προϋποθέσεις της άρσης των απαγορεύσεων. Οι απαγο-
ρεύσεις µπορεί να επιβάλλονται και πάλι οποτεδήποτε µε από-
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φαση του Υπουργού Εθνικής Άµυνας.»
21. Η περίπτωση α’ της παραγράφου 2 του άρθρου 6 του Κώ-

δικα ΦΠΑ (ν. 2859/2000, Α’ 248) αντικαθίσταται ως εξής:
«α) η µεταβίβαση της ψιλής κυριότητας, η σύσταση, η µεταβί-

βαση ή η παραίτηση από το δικαίωµα προσωπικής ή πραγµατι-
κής δουλείας, η παραχώρηση του δικαιώµατος αποκλειστικής
χρήσης επί κοινόκτητων κυρίων, βοηθητικών ή ειδικών χώρων κτι-
σµάτων ή επί κοινόκτητου τµήµατος οικοπέδου, καθώς και η µε-
ταβίβαση του δικαιώµατος άσκησης της επικαρπίας των
ακινήτων της παραγράφου 1.»

22. Στο τέλος της παρ. 20 του άρθρου 24 του ν. 4014/ 2011 (Α’
209) προστίθεται εδάφιο, ως εξής:

«Οι οριζόµενες στον παρόντα νόµο καταληκτικές προθεσµίες
υποβολής των προβλεπόµενων δικαιολογητικών δεν ισχύουν
έναντι του Δηµοσίου, προκειµένου περί αυθαίρετων κατασκευών
ή αλλαγών χρήσεων σε κτίρια ιδιοκτησίας του, των περιπτώσεων
α’ και β’».

23.α. Για την άσκηση των προβλεπόµενων ενδίκων βοηθηµάτων
ενώπιον των καθ’ ύλη αρµόδιων Δικαστηρίων, κατά πράξεων των
Κτηµατικών Υπηρεσιών µε τις οποίες επιβάλλονται κάθε είδους
πρόστιµα ή καθορίζονται αποζηµιώσεις, σύµφωνα µε την κείµενη
νοµοθεσία για τη Δηµόσια Περιουσία, προκαταβάλλεται, επί ποινή
απαραδέκτου, στην αρµόδια Δ.Ο.Υ., ποσοστό 20% του επιβαλλό-
µενου προστίµου ή της καθοριζόµενης αποζηµίωσης.»

24.α. Στο τέλος της παρ. 2 του άρθρου 20 του ν. 3965/2011
(Α’ 113) προστίθενται εδάφια ως εξής:

«Η Γενική Γραµµατεία Δηµόσιας Περιουσίας είναι αρµόδια για
την καταγραφή, σε ενιαίο Μητρώο, όλης της ακίνητης περιου-
σίας φορέων του Δηµόσιου Τοµέα και ειδικότερα των Υπουρ-
γείων, των Δηµοσίων Επιχειρήσεων στις οποίες το Δηµόσιο
κατέχει το σύνολο του µετοχικού τους κεφαλαίου, των Δηµοσίων
Οργανισµών και των Ν.Π.Δ.Δ. (Μητρώο Ακίνητης Περιουσίας,
Μ.Α.Π.). Οι ανωτέρω φορείς υποχρεούνται να διαβιβάσουν στη
Γενική Γραµµατεία Δηµόσιας Περιουσίας κάθε στοιχείο και δε-
δοµένο που αφορά στην ακίνητη περιουσία τους και να την ενη-
µερώνουν άµεσα για κάθε αλλαγή και τροποποίηση, προκειµένου
να επικαιροποιείται αντίστοιχα το Μ.Α.Π.. Eπίσης, οφείλουν να
παρέχουν κάθε είδους συνδροµή που θα τους ζητηθεί από τη Γε-
νική Γραµµατεία Δηµόσιας Περιουσίας για την οργάνωση, συ-
στηµατοποίηση και αξιοποίηση του ανωτέρω Μητρώου. Για τον
ίδιο σκοπό, επιτρέπεται η απόσπαση υπαλλήλων στη Γενική
Γραµµατεία Δηµόσιας Περιουσίας από φορείς του, κατά το
άρθρο 1 του ν. 1256/1982, δηµοσίου τοµέα, για χρονικό διά-
στηµα τριών (3) ετών που µπορεί να παρατείνεται µέχρι τρία (3)
ακόµη έτη. Η απόσπαση διενεργείται µε κοινή απόφαση του
Υπουργού Οικονοµικών και του κατά περίπτωση αρµοδίου
Υπουργού, χωρίς να απαιτείται γνώµη του υπηρεσιακού συµβου-
λίου του φορέα από τον οποίο αποσπάται ο υπάλληλος, ύστερα
από δηµοσιοποίηση σχετικής πρόσκλησης της Γενικής Γραµµα-
τείας Δηµόσιας Περιουσίας στην οποία καθορίζονται τα ζητού-
µενα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα του προσωπικού.

Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών και του κατά
περίπτωση αρµόδιου Υπουργού που εκδίδεται µετά από εισή-
γηση του Γενικού Γραµµατέα Δηµόσιας Περιουσίας µπορεί να
ανατίθεται στην ΕΤΑΔ Α.Ε. η διαχείριση και αξιοποίηση ακινήτων
εγγεγραµµένων στο Μ.Α.Π. επιπλέον των όσων ήδη έχουνε πε-
ριέλθει στην αρµοδιότητά της δυνάµει των διατάξεων των νόµων
2636/1998 και 3878/2010 και της υπ’αριθµ. Δ6Α1162069 ΕΞ2011
(Β’2779/2011) κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονοµικών,
Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και
Τουρισµού και Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, µε την επι-
φύλαξη των διατάξεων του ν. 4009/2011 (Α’195).

Η εποπτεία του Υπουργού Οικονοµικών επί της ΕΤΑΔ Α.Ε. όσον
αφορά το συντονισµό και τον έλεγχο της εφαρµογής της κυβερ-
νητικής πολιτικής για τη διαχείριση και την αξιοποίηση των ακι-
νήτων αρµοδιότητάς της ασκείται µέσω της Γενικής Γραµµατείας
Δηµόσιας Περιουσίας.

β. Στην παρ. 3 του άρθρου 20 του ν. 3965/2011, µετά την πε-
ρίπτωση γ’ προστίθεται περίπτωση δ’ ως εξής:

«δ) Το Αυτοτελές Γραφείο Εποπτείας των φορέων διοίκησης,
διαχείρισης και αξιοποίησης της ιδιωτικής περιουσίας του Δηµο-

σίου υπαγόµενο στον Γενικό Γραµµατέα Δηµόσιας Περιουσίας.»
γ. Στην παρ. 4 του άρθρου 20 του ν. 3965/2011, µετά την πε-

ρίπτωση γ’ προστίθεται περίπτωση δ’ ως εξής:
«δ) Μία (1) θέση µόνιµου προσωπικού του κλάδου ΠΕ Νοµικών

και δύο (2) θέσεις µόνιµου προσωπικού του κλάδου Διοικητικού
– Οικονοµικού γα τη στελέχωση του Αυτοτελούς Γραφείου Επο-
πτείας. Η πλήρωση των θέσεων γίνεται µε έναν από τους παρα-
κάτω τρόπους: 

α) µε µετάταξη προσωπικού αντίστοιχου κλάδου, κατηγορίας
ΠΕ από τους φορείς των περιπτώσεων α’ και β’ της παραγράφου
6 του άρθρου 1 του ν. 1256/1982 (Α’ 65), σύµφωνα µε τη διαδι-
κασία της παραγράφου 1 του άρθρου 71 του ν. 3528/2007 (Α’26)
ύστερα από προκήρυξη της Γενικής Γραµµατείας Δηµόσιας Πε-
ριουσίας, στην οποία εξειδικεύονται τα εκάστοτε απαιτούµενα
τυπικά και ουσιαστικά προσόντα. Το µετατασσόµενο προσωπικό
διατηρεί την ίδια σχέση εργασίας. Η στελέχωση του Γραφείου
γίνεται και µε υπαλλήλους του κλάδου ΠΕ Μηχανικών ειδικότη-
τας Αγρονόµων - Τοπογράφων (1 θέση) και ειδικότητας Αρχιτε-
κτόνων (1 θέση), η πλήρωση των οποίων γίνεται µε την ίδια
διαδικασία και µε µεταφορά της θέσης που κατέχουν,

β) µε τριετή απόσπαση προσωπικού από τους ίδιους ως άνω
φορείς η οποία µπορεί να ανανεώνεται µία µόνο φορά. Η από-
σπαση αυτή κατά τον πρώτο χρόνο λειτουργίας του Γραφείου
διενεργείται µε κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών και
του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού, χωρίς να απαιτείται
γνώµη του υπηρεσιακού συµβουλίου του φορέα από τον οποίο
αποσπάται ο υπάλληλος ύστερα από δηµόσια πρόσκληση της Γε-
νικής Γραµµατείας Δηµόσιας Περιουσίας, στην οποία εξειδι-
κεύονται τα εκάστοτε απαιτούµενα τυπικά και ουσιαστικά
προσόντα. Στη συνέχεια διενεργείται µε τη διαδικασία που προ-
βλέπεται από τις διατάξεις του ν. 3528/ 2007.»

Άρθρο τέταρτο
Τροποποιήσεις του π.δ. 237/1986

α. Το στοιχείο γ’ της παραγράφου 1 του άρθρου 19 του π.δ.
237/1986, όπως τροποποιήθηκε µε την παράγραφο 1 του άρ-
θρου 5 του π.δ. 264/1991 καταργείται και τα στοιχεία δ’ και ε’
αναριθµούνται σε γ’ και δ’ αντίστοιχα.

β. Στο δεύτερο εδάφιο του σηµείου δ’ του άρθρου 19 του ν.
489/1976 το οποίο προστέθηκε µε το άρθρο 37 παρ. 21 του ν.
2496/1997, οι λέξεις «…..του ισόποσου σε δραχµές των 1.500
ΕCU….» αντικαθίστανται από τις λέξεις «…….των 1.500 ευρώ …
….».

γ. Η παράγραφος 2 του άρθρου 19 του π.δ. 237/1986, όπως
τροποποιήθηκε µε την παράγραφο 26 του άρθρου 37 του ν.
2496/1997, αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«2. Η αποζηµίωση που καταβάλλει το Επικουρικό Κεφάλαιο για
χρηµατικές ικανοποιήσεις λόγω ψυχικής οδύνης δεν µπορεί να
υπερβεί το ποσό των 6.000 ευρώ για κάθε δικαιούχο. Η αποζη-
µίωση για τα εδάφια α’ και β’ της προηγούµενης παραγράφου
του παρόντος άρθρου δεν µπορεί να υπερβεί τα κατά το άρθρο
6 παράγραφος 5 κατώτατα όρια ασφαλιστικών ποσών του χρό-
νου του ατυχήµατος.

Στις περιπτώσεις του εδαφίου γ’ της προηγούµενης  παρα-
γράφου το συνολικό ποσόν για την αποζηµίωση καταβάλλεται
σύµφωνα µε τα ακόλουθα:

α) για αποζηµίωση ύψους έως 4.000 ευρώ καταβάλλεται συ-
νολικό ποσόν ίσο προς το 90% αυτής,

β) για αποζηµίωση ύψους από 4.001 έως 10.000 ευρώ κατα-
βάλλεται συνολικό ποσόν ίσο προς το 87,5% αυτής, µε κατώτατο
όριο 3.600 ευρώ,

γ) για αποζηµίωση ύψους από 10.001 έως 30.000 ευρώ κατα-
βάλλεται συνολικό ποσόν ίσο προς το 85% αυτής, µε κατώτατο
όριο 8.750 ευρώ,

δ) για αποζηµίωση ύψους από 30.001 έως 60.000 ευρώ κατα-
βάλλεται συνολικό ποσόν ίσο προς το 80% αυτής, µε κατώτατο
όριο 25.000 ευρώ,

ε) για αποζηµίωση ύψους από 60.001 έως 100.000 ευρώ κατα-
βάλλεται συνολικό ποσόν ίσο προς το 70% αυτής, µε κατώτατο
όριο 48.000 ευρώ,
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στ) για αποζηµιώσεις το ύψος των οποίων υπερβαίνει τις
100.000 ευρώ καταβάλλεται συνολικό ποσόν ίσο µε το 70%
αυτής, µε ανώτατο όριο τις 100.000 ευρώ.

Το Επικουρικό Κεφάλαιο υποχρεούται στην καταβολή αποζη-
µίωσης και πέραν των 100.000 ευρώ σε πρόσωπα που ζηµιώθη-
καν µε αναπηρία, η φύση και ο βαθµός της οποίας, καθώς και το
ύψος αποζηµίωσης, θα οριστούν µε κοινή απόφαση των Υπουρ-
γών Οικονοµικών και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρό-
νοιας, που εκδίδεται µετά από γνώµη του Κέντρου Πιστοποίησης
Αναπηρίας (ΚΕΠΑ). Η ανωτέρω γνώµη διατυπώνεται εντός 30
ηµερών από την περιέλευση στο ΚΕΠΑ του σχετικού αιτήµατος
του Υπουργού Οικονοµικών. Σε περίπτωση άπρακτης της προ-
θεσµίας των 30 ηµερών, η κοινή υπουργική απόφαση εκδίδεται
χωρίς τη γνώµη αυτή.

Η ρύθµιση της παρούσας παραγράφου καταλαµβάνει και τις
ήδη γεγεννηµένες αξιώσεις κατά του Επικουρικού Κεφαλαίου,
χωρίς πάντως να θίγει αξιώσεις που έχουν επιδικαστεί µε ορι-
στική δικαστική απόφαση.

Οι δικαιούχοι αποζηµίωσης δύναται να διεκδικήσουν το υπό-
λοιπο ποσόν της ζηµίας από την κοινή εκκαθάριση.

Οι τόκοι που στις περιπτώσεις της προηγούµενης παραγρά-
φου του παρόντος άρθρου υποχρεούται να καταβάλει το Επικου-
ρικό Κεφάλαιο υπολογίζονται σε κάθε περίπτωση µε επιτόκιο έξι
τοις εκατό (6%) ετησίως.

Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών που εκδίδεται µετά
από εισήγηση της Τράπεζας της Ελλάδος, µπορεί να µεταβάλ-
λεται το εν λόγω ποσοστό.

Οι αξιώσεις αποζηµίωσης κατά του Επικουρικού Κεφαλαίου
υπόκεινται στην παραγραφή της παραγράφου 2 του άρθρου 10.»

δ. Στο τέλος του άρθρου 19 του π.δ. 237/1986 προστίθεται νέα
παράγραφος ως εξής:

«8. Η αγωγή κατά του Επικουρικού Κεφαλαίου είναι παραδε-
κτή, µόνον αν ο ενάγων έχει υποβάλει προ της άσκησής της στο
Επικουρικό Κεφάλαιο έγγραφη αίτηση αποζηµίωσης, µε συνηµ-
µένα τα έγγραφα που αποδεικνύουν την απαίτησή του. Το Επι-
κουρικό Κεφάλαιο είναι υποχρεωµένο να απαντήσει αιτιολο-
γηµένα στην αίτηση εντός τριών µηνών από την υποβολή της,
σύµφωνα µε την παράγραφο 6 του άρθρου 6 του νόµου αυτού.
Μετά τη λήψη της απάντησης του Επικουρικού Κεφαλαίου ή την
άπρακτη παρέλευση της ως άνω προθεσµίας, ο παθών δύναται
να ασκήσει αγωγή κατά του Επικουρικού Κεφαλαίου.»

ε. Στην περίπτωση α’ της παραγράφου 1 του άρθρου 20 του
π.δ. 237/1986, στην πρώτη πρόταση οι λέξεις «5% επί των καθα-
ρών ασφαλίστρων» αντικαθίστανται από τις λέξεις «6% επί των
ακαθαρίστων εγγεγραµµένων ασφαλίστρων» και στην τρίτη πρό-
ταση οι λέξεις «επί των καθαρών ασφαλίστρων» αντικαθίστανται
από τις λέξεις «επί των ακαθαρίστων εγγεγραµµένων ασφαλί-
στρων».

στ. Στο σηµείο α’ της παραγράφου 1 του άρθρου 20 του π.δ.
237/1986 προστίθεται νέο εδάφιο ως εξής: «Οι αλληλασφαλιστι-
κοί συνεταιρισµοί είναι υποχρεωµένοι να αποδίδουν στο Επικου-
ρικό Κεφάλαιο τις εισφορές, που αναλογούν στους πρωτοβά-
θµιους συνεταιρισµούς, τους οποίους αντασφαλίζουν, ανεξάρ-

τητα αν εισέπραξαν τις εισφορές αυτές ή όχι.»
ζ. Στο πρώτο εδάφιο του σηµείου β’ της παραγράφου 1 του

άρθρου 20 του π.δ. 237/1986 οι λέξεις «οι εισφορές αυτές» αντι-
καθίστανται από τις λέξεις «τα ασφάλιστρα αυτά».

η. Στο τέλος του σηµείου β’ της παραγράφου 1 του άρθρου
20 του π.δ. 237/1986 προστίθεται νέο εδάφιο ως εξής: 

«Με απόφαση του Επικουρικού Κεφαλαίου ρυθµίζονται θέµατα
στοιχείων και διαδικασιών του τρόπου είσπραξης των εισφορών.
Το Επικουρικό Κεφάλαιο είναι υποχρεωµένο ένα µήνα µετά τη
λήξη κάθε ηµερολογιακού διµήνου να ενηµερώνει την Τράπεζα
της Ελλάδος για το ύψος των εισφορών που εισέπραξε, αναλυ-
τικά για κάθε επιχείρηση όπως και την ηµεροµηνία καταβολής
της εισφοράς, καθώς και ποιες επιχειρήσεις δεν κατέβαλαν την
εισφορά τους.»

θ. Μετά το πρώτο εδάφιο της δεύτερης παραγράφου του άρ-
θρου 20 του π.δ. 237/1986 προστίθεται νέο εδάφιο ως εξής: 

«Αναστέλλεται κάθε αναγκαστική εκτέλεση σε βάρος του Επι-
κουρικού Κεφαλαίου, είτε εις χείρας του είτε εις χείρας τρίτων
από την έναρξη ισχύος του παρόντος µέχρι την 31η Δεκεµβρίου
2016. Απαγορεύεται, επίσης, ο συµψηφισµός των εισφορών των
µελών του µε τυχόν οφειλές του Επικουρικού Κεφαλαίου προς
αυτά.»

θ.α. Στο τέλος του άρθρου 20 του π.δ. 237/1986 προστίθεται
νέα παράγραφος 4 ως εξής:

«4. Το δικαίωµα εγγραφής στο Επικουρικό Κεφάλαιο κάθε
νέου µέλους ανέρχεται σε 50.000 ευρώ. Η ελάχιστη ετήσια ει-
σφορά κάθε µέλους ανεξάρτητα από το ύψος των ακαθαρίστων
εγγεγραµµένων ασφαλίστρων θα ανέρχεται στο ποσό των 10.000
ευρώ.»

θ.β. Το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 5 του άρθρου 25
τροποποιείται ως εξής:

«Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, που εκδίδεται µετά
από εισήγηση της Τράπεζας της Ελλάδος, µπορούν να ορίζονται
ειδικές προϋποθέσεις καταβολής αποζηµιώσεων από το Επικου-
ρικό Κεφάλαιο σε περίπτωση ανάκλησης της άδειας λειτουργίας
λόγω παράβασης της νοµοθεσίας ή πτώχευσης ασφαλιστικής
επιχείρησης.»

Άρθρο πέµπτο
Τροποποιήσεις του Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα
και των νόµων 2386/1996, 2753/1999, 2836/2000

Τροποποιήσεις του π.δ. 191/2008

α. Στην παράγραφο 3 του άρθρου 72 του ν. 2960/ 2001 («Εθνι-
κός Τελωνειακός Κώδικας», Α’ 265), µετά την περίπτωση η’, προ-
στίθεται νέα περίπτωση θ’ ως εξής:

«θ) Πρόσθετες ύλες των κωδικών Σ.Ο. 38111110, 38111190,
38111900 και 38119000».

β. Στην παράγραφο 1 του άρθρου 73 του ν. 2960/2001, οι πε-
ριπτώσεις στ’, ζ’,  η’, ι’, ια’, ιβ’ και κστ’ αντικαθίστανται ως εξής:

γ. Η περίπτωση α’ της παραγράφου 2 του άρθρου 73 του ν.
2960/2001 αντικαθίσταται ως εξής:
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«α) Για την εφαρµογή της περίπτωσης ζ’ το πετρέλαιο εσωτε-
ρικής καύσης (DIESEL), το οποίο χρησιµοποιείται ως καύσιµο
θέρµανσης, διατίθεται κατά τη χρονική περίοδο από  τη 15η
Οκτωβρίου µέχρι και την 30ή Απριλίου κάθε έτους.

Στην περίπτωση που οι παραπάνω ηµεροµηνίες συµπίπτουν µε
µη εργάσιµες ηµέρες, ως ηµεροµηνία λαµβάνεται η προηγού-
µενη εργάσιµη για την έναρξη και η επόµενη εργάσιµη για τη
λήξη.

1) Το πετρέλαιο εσωτερικής καύσης (DIESEL) της περίπτωσης
ζ’ της παραγράφου 1 τίθεται σε ανάλωση, διακινείται και διατί-
θεται από επιτηδευµατίες που εντάσσονται σε Μητρώο Διακινη-
τών Πετρελαίου Θέρµανσης   (ΔΙΠΕΘΕ), µε την εξαίρεση της
περίπτωσης των Ενόπλων Δυνάµεων για τις οποίες δεν υπάρχει
υποχρέωση ένταξής τους στο Μητρώο ΔΙΠΕΘΕ.

2) Τα µέλη του Μητρώου ΔΙΠΕΘΕ υποχρεούνται να καταχω-
ρούν µε ακρίβεια εντός δεκατεσσάρων (14) ηµερών στο Πληρο-
φοριακό Σύστηµα Παρακολούθησης Πετρελαίου Θέρµανσης
που τηρείται στη Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµά-
των του Υπουργείου Οικονοµικών, όλες τις συναλλαγές του πε-
τρελαίου εσωτερικής καύσης (DIESEL) θέρµανσης που
πραγµατοποιούν σε όλα τα στάδια, αρχής γενοµένης από την κα-
τάθεση στην Τελωνειακή Αρχή της Δήλωσης Ειδικού Φόρου Κα-
τανάλωσης (Δ.Ε.Φ.Κ.), µέχρι και την τελική κατανάλωση.

Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζονται οι
όροι, οι προϋποθέσεις και οι διαδικασίες ένταξης των ενδιαφε-
ρόµενων επιτηδευµατιών στο Μητρώο ΔΙΠΕΘΕ, ο τρόπος ελέγ-
χου µέσω του ανωτέρω Πληροφοριακού Συστήµατος της
νόµιµης χρήσης του πετρελαίου θέρµανσης, οι υπηρεσίες ελέγ-
χου, καθώς και η διαδικασία για την παραλαβή πετρελαίου θέρ-
µανσης από πρόσωπα που δεν είναι συνδεδεµένα µε το δίκτυο
της Δ.Ε.Η. και οι ανάγκες σε ηλεκτρική ενέργεια καλύπτονται
από Αυτόνοµους Σταθµούς Ενέργειας. Μέχρι την έκδοση των

προβλεποµένων στο προηγούµενο εδάφιο υπουργικών αποφά-
σεων εφαρµόζονται οι διατάξεις της υπ’αριθµ. Δ 33Α 5055143
ΕΞ 2010 (Β’ 2047)  απόφασης του Υπουργού Οικονοµικών.»

δ. Στην παράγραφο 8β του άρθρου 36 του ν. 3986/ 2011 (Α’
152) προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Με την ίδια απόφαση καθορίζονται η αρµόδια για τη χορή-
γηση του  επιδόµατος θέρµανσης αρχή, ο Ειδικός Φορέας και ο
Κωδικός Αριθµός Εξόδου του  προϋπολογισµού σε βάρος του
οποίου καταλογίζεται η σχετική  δαπάνη, η διαδικασία πληρωµών
και  ελέγχου αυτών, ο τρόπος δέσµευσης  των αναγκαίων πιστώ-
σεων, τα αρµόδια όργανα για την εκκαθάριση και  πληρωµή της
δαπάνης αυτής, τα απαιτούµενα δικαιολογητικά, η ευθύνη των
εκκαθαριστών, των αρµόδιων για  την πληρωµή οργάνων και των
αχρεωστήτως λαβόντων, ο τύπος των τίτλων πληρωµής και ο
τρόπος εξόφλησης αυτών, κατά παρέκκλιση των  διατάξεων του
ν. 2362/1995 (Α’ 247) όπως ισχύει, τυχόν έξοδα πληρωµής του
επιδόµατος, η διαδικασία εµφάνισης  της σχετικής δαπάνης στη
δηµόσια  ληψοδοσία, καθώς και κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια για
την πληρωµή της εν λόγω δαπάνης. Η ανωτέρω  δαπάνη δεν υπό-
κειται στον έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου.»

ε. Η παράγραφος 15 του άρθρου 15 του  ν. 2386/1996 (Α’ 43),
η παράγραφος 7 του άρθρου 19 του ν. 2753/ 1999 (Α’ 249) και η
παράγραφος 4 του άρθρου 21 του ν. 3193/2003 (Α’ 266) καταρ-
γούνται.

στ. Η παράγραφος 5 του άρθρου 22 του ν. 2836/2000 (Α’ 168)
καταργείται.

Οι διοικητικές και κανονιστικές πράξεις που έχουν εκδοθεί
βάσει διατάξεων του ν. 2960/2001 (Α’ 265) που αντικαθίστανται
µε την παρούσα παράγραφο, εξακολουθούν να ισχύουν, αναλό-
γως προσαρµοζόµενες, εφόσον στις νέες διατάξεις υφίστανται
αντίστοιχες εξουσιοδοτικές διατάξεις.

ζ. Οι διατάξεις της υποπαραγράφου α’ της παρούσας παρα-
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γράφου ισχύουν από 1.1.2013 και οι διατάξεις των υποπαραγρά-
φων β’, γ’, δ’, ε’ και στ’ της παρούσας παραγράφου ισχύουν από
15.10.2012.

Άρθρο έκτο

1. Στα νοµικά πρόσωπα Ιδιωτικού δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ.) που ανή-
κουν στο Κράτος ή σε Ν.Π.Δ.Δ. ή σε Ο.Τ.Α., κατά την έννοια της
επίτευξης κρατικού ή δηµόσιου ή αυτοδιοικητικου σκοπού επο-
πτείας, διορισµού και ελέγχου της πλειοψηφίας της Διοίκησής
τους συµπεριλαµβανοµένων των Γενικών και Τοπικών Οργανι-
σµών Εγγείων Βελτιώσεων, ή επιχορηγούνται τακτικά, σύµφωνα
µε τις κείµενες διατάξεις, από πόρους των ως ανω φορέων κατά
50% τουλάχιστον του ετήσιου προϋπολογισµού τους, καθώς και
των λοιπών δηµοσίων επιχειρήσεων, οργανισµών και ανώνυµων
εταιρειών, που υπάγονται στο πεδίο εφαρµογής των διατάξεων
του Κεφαλαίου Α’ του ν. 3429/2005 (Α’ 314) όπως έχουν τροπο-
ποιηθεί µε τις διατάξεις της παρ. 1α του άρθρου 1 του ν.
3899/2010 (Α’  212), και του Κεφαλαίου Β’ του ν. 3429/2005,
καθώς και στις θυγατρικές τους, εφόσον συντρέχουν σωρευτικά
οι εξής  προϋποθέσεις: 

αα) Η πλειοψηφία του Διοικητικού Συµβουλίου έχει διοριστεί
ή εκλεγεί από το Δηµόσιο ή τα νοµικά πρόσωπα των παραγρά-
φων 1, 2 και 3 του άρθρου 1 του ν. 3429/ 2005 (Α’ 314), ενερ-
γούντων ως µετόχων, µόνα ή από κοινού,

ββ) το Δηµόσιο είναι πλειοψηφών µέτοχος και
γγ) η διοίκηση της επιχείρησης δεν ασκείται από τον µέτοχο

της µειοψηφίας, 
οι πάσης φύσεως αποδοχές και πρόσθετες αµοιβές ή απολα-

βές που καταβάλλονται στα αιρετά όργανα ΟΤΑ, τους διοικητές,
υποδιοικητές, προέδρους, αντιπροέδρους και τα µέλη των συλ-
λογικών οργάνων διοίκησης των Ν.Π.Δ.Δ., τους προέδρους, αν-
τιπροέδρους και τα µέλη των ανεξάρτητων  διοικητικών αρχών,
τους προέδρους, αντιπροέδρους και διευθύνοντες ή εντεταλµέ-
νους συµβούλους και τα µέλη των διοικητικών συµβουλίων,
καθώς και στο πάσης φύσεως προσωπικό τους, απαγορεύεται
να υπερβαίνουν τις συνολικές αποδοχές του Γενικού Γραµµατέα
Υπουργείου, όπως αυτές κάθε φορά καθορίζονται χωρίς καµία
απολύτως εξαίρεση. Το όριο αυτό δύναται να αυξάνεται µέχρι
των µηνιαίων αποδοχών του Πρωθυπουργού µε αιτιολογηµένη
απόφαση του Υπουργού των Οικονοµικών. 

2. Στις εταιρείες  που υπάγονται στο Κεφάλαιο Β’ του ν.
3429/2005 όπως ισχύει εφόσον το Δηµόσιο ή τα νοµικά πρόσωπα
των παραγράφων 2 και 3 του άρθρου 1 του ιδίου νόµου κατέχουν
µόνα ή από κοινού ποσοστό του κεφαλαίου µικρότερο του πε-
νήντα της εκατό (50 %) οι Τράπεζες, καθώς και οι εταιρείες, στις
οποίες το Δηµόσιο, αν και πλειοψηφών µέτοχος δεν ασκεί τη δι-

οίκηση ή διαχείρισή τους, ο εκάστοτε αρµόδιος Υπουργός ως εκ-
πρόσωπος του Ελληνικού Δηµοσίου στη γενική συνέ λευση των
µετόχων υποχρεούται να θέσει για λογαριασµό του Ελληνικού
Δηµοσίου, ως θέµα στην επόµενη Γενική Συνέλευση των µετόχων
πρόταση αναλογικής µείωσης των αποδοχών της διοίκησης και
των στελεχών των εταιρειών αυτών, τουλάχιστον για τη διάρκεια
ισχύος των µέτρων εφαρµογής του Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου
Δηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2012-2015. Σε περίπτωση που στη
γενική συνέλευση το Ελληνικό Δηµόσιο εκπροσωπείται από
υπάλληλο του εκάστοτε αρµοδίου φορέα, εκπρόσωπο του Ελλη-
νικού Δηµοσίου κατ’ εξουσιοδότηση του αρµοδίου Υπουργού, η
υποχρέωση να θέσει για λογαριασµό του Ελληνικού Δηµοσίου,
ως θέµα στην επόµενη Γενική Συνέλευση των µετόχων, πρόταση
αναλογικής µείωσης των αποδοχών της διοίκησης και των στε-
λεχών των εταιρειών αυτών, τουλάχιστον για την διαρκεία ισχύος
των µέτρων εφαρµογής του Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου Δηµοσιο-
νοµικής Στρατηγικής 2012-2015 ισχύει και για το πρόσωπο αυτό,
ανεξάρτητα εάν η υποχρέωση αυτή περιέχεται στο κείµενο της
εξουσιοδότησης ή όχι για εκπροσώπηση του Ελληνικού Δηµο-
σίου στη σχετική Γενική Συνέλευση. Παράβαση της υποχρέωσης
αυτής αποτελεί πειθαρχικό παράπτωµα και ελέγχεται σύµφωνα
µε τις κείµενες ποινικές διατάξεις περί παραβάσεως καθήκοντος.

3. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος, καταργείται η διά-
ταξη της παρ. 3 του άρθρου 2 του ν. 3833/2010, όπως τροποποι-
ήθηκε µε το άρθρο 49 παρ. 2 του ν. 3871/2010 (Α’ 141), η διάταξη
της παρ. 12 περίπτωση γ’ του άρθρου 4 του ν. 3864/2010 όπως
ισχύει, καθώς και κάθε αντίθετη γενική ή ειδική διάταξη».

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΤΕΡΕΝΣ- ΣΠΕΝΣΕΡ- ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΪΚ: Κύριε Πρόεδρε, το

άρθρο τέταρτο δεν περνάει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Δεν γνωρίζετε τον Κα-

νονισµό ίσως, κύριε Κουϊκ, διότι λέει επί των παρόντων και επο-
µένως το άρθρο τέταρτο έγινε δεκτό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιο-
δοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των
Πρακτικών ως προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νο-
µοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Το Σώµα παρείσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 14.12’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Πέµπτη 1η Νοεµβρίου 2012 και ώρα
09.30’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων. 
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